
 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 إجابات و حلول الأسئلة

 الجزء: الأول    الكتاب: الرياضيات    الثامن الأساسي      الصف:

 

 داد والعملياتإجابات الوحدة الأولى: الأع

 الدرس الأول: الأعداد الحقيقية

 1تدريب 

 صنف الأعداد الآتية إلى طبيعية وصحيحة ونسبية وغير نسبية:

56  ،  ،       ،- 8,،1  ،0،0,, ... ،8,،5,5,51  ،0 .      ، 

 )ارشاد: يمكنك رسم جدول(

 غير نسبية نسبية صحيحة طبيعية
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 2تدريب 

 نسبي، مبررًا إجابتك؟غير    6،     1أي العددين     ( أ

إذن  ,,8،8,6= ...  6بينما     إذن هو عدد نسبي 8=     1   

 فهو عدد غير نسبي.

 إجابتك؟ مبررًا حقيقي، عدد         - ،         العددين أي ( ب

إذن هو عدد حقيقي، بينما        لا يوجد عدد  8 -=          -       

 ة للأعداد السالبة.حقيقي يساويه لعدم وجود جذور تربيعي
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 تحدث

 النسبي؟ غير والعدد النسبي العدد بين الفرق ما

 أما العدد غير النسبي فلا يمكن. العدد النسبي يمكن كتابته على صورة 

 ابحث

 نسبي؟ غير أم نسبي عدد π هل  

π = ... ,،8,816,   إذن فهي عدد غير نسبي لأن قيمتها كسر عشري غير

 ير دوري. منتهي وغ

 

 تمارين ومسائل

  ( صنف الأعداد الآتية إلى نسبية وغير نسبية :8

 نسبي        ج(          نسبي          ب(   نسبي ,86-أ( 

 

 نسبي             00,و( نسبي    08,،85هـ( غير نسبي  8،8,8681د( ...

 

 ط(     ح(         8000 -ز(    

 نسبي                     غير نسبي                      نسبي        

 ( أي العبارات الآتية صحيحة وأيها خاطئة مع التبرير:8

  أ( كل عدد طبيعي هو عدد صحيح. 
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 مجموعة الأعداد الطبيعية مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الصحيحة

لصحيحة لمجموعتي الأعداد ا اتحادب( مجموعة الأعداد الصحيحة هي 

 ×الموجبة والصحيحة السالبة.

 لأن الصفر عدد صحيح لكنه ليس بموجب ولا سالب.

 ×ج( كل عدد نسبي هو عدد صحيح.

 عدد نسبي لكن ليس صحيح. لأن 

 د( كل عدد غير نسبي هو عدد حقيقي.

مجموعة الأعداد الحقيقية هي اتحاد مجموعتي الأعداد النسبية والغير 

 النسبية

 }، ... ,،  8،  8{ مجموعة الأعداد الطبيعية = ×( الصفر عدد طبيعي.هـ

 

 ( أعط مثالا على الحالات الآتية:,

 865                   أ( عدد نسبي غير صحيح.

 ,        ب( عدد نسبي غير الأعداد الكسرية.

 56,65,80,1...                  ج( عدد حقيقي غير نسبي.

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 لثاني: خواص العمليات على الأعداد الحقيقيةالدرس ا

 1تدريب 

 أ( اكتب مثالا على كل من الخاصية الإبدالية و الخاصية التجميعية.

 ,،6×  ,=  ,×  ,،6الخاصية الإبدالية: 

 1( + ,0،00+  6( = ) 1+  ,0،00+ ) 6التجميعية: 

 

دزينات  80يه بائعُ جملةٍ يبيعُ صناديقَ من أقلامِ الحبرِ، كلّ صندوقٍ فب( 

صناديق منها. احسب عدد الأقلام التي  ,من الأقلام، أشترى عامر 

اشتراها عامر، موضحًا الخاصية التي تستخدمها في الحل. علما بأن 

 قلم. 88الدزينة من الأقلام تساوي 

 88×  80×  ,عدد الأقلام = 

 880×  ,أو      88×  0,=              

 قلم 1,0=              

 

 

 2تدريب 

 احسب مساحة الشكل المجاور بطريقتين. 

 الطريقة الأولى

 م,،,  م8،,

 م6



6 ( ×,،8  +,،,) 

 (8،,×6( + ),،,×6الطريقة الثانية )

 ,6ونتيجة كل منها = 

 

 3تدريب 

 ما قيمة س في المعادلات الآتية:

 س =                             8س =  ×            أ( 

 

 0س =            8,6,،8+ س = ... 8,6,،8ب( ...

 

 س =                            0+  س =         -ج( 

 

 4تدريب 

 العبارات الآتية: بين الخطأ في

   .   8,   -هو    8,-النظير الجمعي للعدد     ( أ

 8,، لهذا نظيره الجمعي =       8,   -  =  8,-   

 

 .   88 -ب( النظير الجمعي للعدد          هو    

فلا يوجد جذر تربيعي لعدد سالب والنظير  ليس عدد حقيقي  88 -       

    -الجمعي للعدد        هو 

 

 تمارين ومسائل
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 ( جد قيمة س في كل مما يأتي :8

 ,6,س =          (865+  ,6,+ )  5 -=  865+ س( +  5-أ( )

 

 0س =                                    0س = × ب(            

 

 8س =                        س×            = ج(             

 

 0,س=                      س(.×  ,+ )  1=  8,×   ,د( 

 

 ( اكتب النظير الجمعي لكل من الآتي:8

 د(         ,88جـ(                -أ(                    ب( 

-                                             -88,            

  ( اكتب النظير الضربي لكل من الآتي:,

            د(                جـ(                 -ب(                ,5أ(  

    -5,                                        -                              

 

ورقة، ما  800مغلفات، وفي كل مغلف  1صندوقين في كل منهما ( ,

 عدد الأوراق في الصندوقين؟

8  ×1  ×800  =,00  ×1  =,800 

 

 ( احسب مساحة الشكل الموضح6
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 جانبًا بطريقتين. 

 

 (  ,+  ,،,+  6،88× ) 5إما 

 (,×  5( + ),،,×  5( + )6،88×  5أو )

 الدرس الثالث: قوانين الأسس

 1تدريب 

 اكتب كل مما يأتي باستخدام الأسس:
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 حُل المعادلات الآتية:
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 تمارين ومسائل
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 س.( حُل المسألة الواردة في بداية الدر6

الأميبا كائن حي يتكون من خلية واحدة، ويُرى بالمِجهر.  يتكاثر الأميبا 

؟ بعد كم انقساماتإلى خليتين كل مرة. ما عدد الأميبا بعد ثلاث  بالانقسام

 خلية؟ ,5انقسام يُصبح لديك 

 الحل
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 بع: الصيغة العلميةالدرس الرا

 

 8تدريب 

 اكتب كلا من الأعداد الآتية بالصيغة العلمية:

 ج(               ,,0،000ب(                            608,أ( 

,،608  ×
,
80                       ,،,  ×80

-,
              =8،,6 

 

 8تدريب 

 تيين بالصيغة القياسية:اكتب كلا من العددين الآ

×  56,1,8أ( 
,
80×  ,86ب(                   80
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   5,1,8000                         0608, 

 

 تمارين ومسائل

 
 ( اكتب كلا مما يأتي بالصيغة العلمية:8

                ,5686ج(               001000, -ب(                 0065,أ( 
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 ( اكتب كلا مما يأتي بالصيغة القياسية:8

×  86001أ( 
5
×  ,,8660 –ب(         80

,
80×  ,66ج(        80

-1
 

   8001000                  -860,6,               0600000006, 

 

 ( صحح الأخطاء بالعبارتين الآتيتين مُبررًا إجابتك:,

×   658,هي  58000,أ( الصورة العلمية للعدد 
,
80. 

×   658,هي  58000,الصورة العلمية للعدد 
6
80. 

×  85,,6,ب( الصورة القياسية للعدد 
6
 .85,,,هي  80

×  85,,6,الصورة القياسية للعدد 
6
 850,,,هي  80

 

( أطول حبة لقاح في العالم هي حبة لقاح زهرة الكوسا، إذ يبلغ طولها   ,

ملم. اكتب  06081ملم، بينما يبلغ طول حبة لقاح زهرة شقائق النعمان  

 هذه الأطوال بالصيغة العلمية.
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 الدرس الخامس: تبسيط التعابير الجذرية
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 تمارين ومسائل
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صندوق مكعب الشكل لحفظ المواد المشعة.  ( 8

م ,0608إذا كان الحجم الخارجي للصندوق 
,

، أما 

م 06001الداخلي 
,

 .  احسب سمك الصندوق.

    –الحل:                      

                06, – 068  =068 

 ( بين صحة الحل الآتي:,

               ×              =        ×     =,  ×8  =8, 

 الحل:

              =      ×              ×   × 

                    =,  =       ×,  ×8  =8, 

 

 مراجعة

  ( صنف الأعداد الآتية إلى نسبية وغير نسبية :8

                     ,66,ب(                        ج(              8 ( أ

 نسبي                  نسبي                            نسبي

 

 و(                        8,51 -هـ(        6568080,0د( ...    

 غير نسبي                نسبي                   نسبي           

 

 ( أي العبارات الآتية صحيحة وأيها خاطئة مع التبرير:8

            هو عدد طبيعي.أ( كل عدد صحيح موجب 

 عدد حقيقي وهو نسبي ,×   ب( الأعداد الحقيقية هي الأعداد غير النسبية.
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             ج( الكسر العشري الدوري هو عدد نسبي.

                   د( العدد          هو عدد غير حقيقي.

 

 

 

 

 

 ( جِد قيمة س في كل مما يأتي:3

 س=            + س 88-=  88-أ(         + 

 

 س =                  0(             + س = ب

 

 8س =          س×            = ج(             

 

كتاب، ما عدد  88رفوف، وفي كل رف  ,خزانتان في كل منهما ( 4

 الكتب في الخزانتين؟

8  ×88  ×,  =1  ×88  =,5 
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 ( اكتب كل مما يأتي بالصيغة العلمية:,
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6 ( أ
س

(ب( )                    =  
س

  = 

 ,-س=                          ,-س = 

 

(18ج( )
س

 =
,5

80د(                  ,
س
 ×800  =

85
80             

 ,8س =                            ,س =         

 

 

 

 

 

 

 881 

  886 , 

 أ 

 ب

 أ 

 ب

 - 80 
, 

060008 
, 

 6, 
 

 ,00 
 

 8, 
 

 ,1 
 

 8 
, 

 5 
 

 , 
 

 , 
 

 5 
 

 5 
 

 , 
 



 

 

 

 

 

 ختبار الذاتيالا

    ( اكتب عددًا نسبيًا وآخر غير نسبي.8

 غير نسبي. ,,61,50,نسبي ، ... ,الحل :  

 

( وضح بماذا تختلف مجموعة الأعداد الصحيحة عن مجموعة الأعداد 8

 الطبيعية.

بينما مجموعة الأعداد  0،  -، ص+ مجموعة الأعداد الصحيحة هي ص

 فقط. +الطبيعية هي ص

 

 8008×  ,6( وظف خاصية التوزيع لإيجاد ناتج: 3

6, ( ×8  +8000) 

6,  +6,000  =6,06, 

 

تريد سناء السفر بالطائرة، ووزن الحقيبة المسموح لها أن تحمله     ( 4

كغ. طلبت منها جارتها أن تُرسل  86كغ، وكان وزن حقيبتها  0,



كغ وكيس  8،6مغلفين لأبنيها، في كل مُغلف علبة من الحلوى وزنها 

 كغ.  هل تستطيع سناء حمل المُغلفين معها؟ 8من الزعتر وزنه 
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 ادارة المناهج و الكتب المدرسية

 مادة الرياضيات 

 الصف الثامن                                   الجزء الاول

 (                                     اسم الوحدة: الجبر2رقم الوحدة)

 

 الدرس الأول: الأنماط.

 (1)تدريب

إن أكملنا الرسم  سادسل الالشك في اكتب قاعدة النمط الآتي، ثم جد عدد المربعات 

 :باتباع النمط نفسه

 

 

 

 

 الحل:

أ( قاعدة النمط هي: س
2
 +1 

 مربع. 37عدد المربعات في الشكل السادس = ب( 

 

 

(1)  (2)  (3)  (4)  
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 (2تدريب)

 النمط الآتي برسم الشكلين الخامس والسادس:أكملت براءة  

 

 

 

 ما رأيك بحل براءة؟ مبررًا إجابتك.

 الحل:

صورة ل صحيح، بينما الشكل السادس رسمته برسمت براءة الشكل الخامس بشك

 مثلث. 16بدلا من  مثلثا 21خاطئة؛ حيث يجب أن يحتوي 

 

 (3)تدريب

 :، ثم اكتب الحد الناقصكل نمط  مما يأتي قاعدة شفاكتأ(   

1) 1  ،8  ،27  ،64  ،125 .. ،. 

2) 6  ،11  ،16  ،21 ،26  ،31.... ، 

3) 
2

5  ،5  ،
2

15  ،10  ،
2

25 ...، 

 ، ثم قارن إجابتك مع إجابات زملائك.1 –ك 2اقترح نمطا يعبر عن القاعدة ب( 

 الحل:

القاعدة )س  -1أ( 
3

 القاعدة )        ( -3(            1س+5القاعدة ) -2(    

 ب( إجابات مختلفة.

س 5  

2 

(1)  (2)  (3)  (4)  (6)  (5)  



3 

 

 وناقش: فكر

 :على النحو الآتي الخشبيةقطع ال بعض   يارارتبت  

 

 

 

 إذا استمرت بترتيب القطع على النمط نفسه، فجد:

 أ( عدد القطع اللازمة لتكوين الشكل السادس.

 ب( اكتب قاعدة النمط التي تعبر عن عدد القطع في الشكل س.

 إجابة فكر:

 قطعة خشبية لتكوين الشكل السادس. (21)أ( يلزم يارا 

 2( / 1+ب( قاعدة النمط  س)س

  (:4)دريبت

الخلية  يتكاثر بانقسامالبكتيريا كائن وحيد الخلية، إذا علمت بأن أحد أنواعه 

 جد: ،إلى أربع خلايا في الثانية الواحدة

 .، أربع ثوانأ( عدد الخلايا الناتجة عن انقسام خلية بعد مرور ثانيتين، ثلاث ثوان

 (خلال الثوان المطلوبة قسام)إرشاد: يمكنك رسم نموذج يوضح نواتج عمليات الإن

(1)  (2)  (4)  (3)  
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عدد  بعدب( اكتب قاعدة النمط التي تعبر عن عدد الخلايا الناتجة عن إنقسام خلية 

 )إرشاد: يمكنك رسم جدول( من الثواني.

 ج( ما عدد الخلايا الناتجة عن الانقسام بعد دقيقة؟ وبعد ساعة؟

 الحل:

 ؟ ن 4 3 2 1 الزمن ن )ثانية( أ(

(4) 256 64 16 4 (عدد الخلايا ع)خلية 
ن
 4096 

(4ب( قاعدة النمط ع = )
ن
 حيث ع: عدد الخلايا بعد ن من الثواني. 

( 4ثانية          ع = )60دقيقة =  1جـ( 
60
 خلية 

( 4ثانية             ع = ) 3600ساعة =  1     
3600
 خلية 

 :وناقش فكر

ح عدد الخلايا الناتجة ، ما الزمن الذي تستغرقه الخلية الواحدة ليصب(4)في تدريب 

 خلية؟ 4096عن الإنقسام 

 الحل:

 .4096ثواني يلزم ليصبح عدد الخلايا 6 

 تمارين ومسائل

 أعواد الثقاب في الشكل الآتي وفق نمط معين، اكتب قاعدة النمط. رُتبت *(1

 

(1) (2) (3) 
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 الحل: 

 ، حيث س: عدد أعواد الثقاب. 1س+2قاعدة النمط: 

  ل مما يأتي:قاعدة النمط  في كاكتب ( 2

 ……،  36،  27،  18،  9،  0أ( 

 ، .......124،  63،  26،  7،  0ب( 

  الحل:

 ( حيث س رقم الشكل.1-)س9أ( القاعدة 

ب( القاعدة س
3
 حيث س رقم الشكل.1- 

قررت صفحات، ثم  9قرأت جنى في اليوم الأول صفحة،  217تكون من ت قصة( 3

أجب عن في القراءة  على هذا النمطا. إذا استمرت جنى صفحات يومي ً  8 قراءة

 كل مما يأتي:

قراءتها بعد جنى التي تنهي الصفحات  تعبر عن ص من قاعدة النمط التي ماأ( 

 ؟س من الأيام

 ؟روايةكم يوما يلزمها لتنهي قراءة الب( 

 الحل:

أ( قاعدة النمط التي تعبر عن ص من الصفحات التي تنهي جنى قراءتها بعد س من 

 س.8 -208= الأيام هي ص
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 رواية.لتنهي قراءة ال يوما 26ب( تحتاج إلى 

متسابقًا، وبعد نهاية كل جولة من المسابقة يتم  128 مسابقة فنية اشترك فيها( 4

 الإبقاء على
2

 عدد المشاركين: 1

 الخامسة؟وأ( ما عدد المشاركين في الجولتين الثالثة، 

 ب( اكتب قاعدة النمط.

 ؟تنتهي المسابقةجولة عد كم بجـ( 

 الحل:

 مشارك.32أ( عدد المشاركين في الجولة الثالثة = 

 مشاركين. 8عدد المشاركين في الجولة الخامسة=  

 ب( قاعدة النمط 

(2/ )128ص=  
1-س

 حيث س: رقم الجولة، ص: عدد المشاركين  

 جولات. 8جـ( تنتهي المسابقة بعد 

 

 بالأعداد المناسبة: تتبع النمط ثم أكمل الفراغات( 5

      7   ×15873  =111111 

14  ×15873  =222222 

21  ×15873  =333333 

28  ×15873  =444444 

. ×...15873  =555555 
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42  ×15873  =...…….  

....  ×15873  =9  ×….. 

 الحل:

35  ×15873  =555555 

42  ×15873  =6 ×  (7 × 15873)  

63 ×15873  =9  ×(7 × 15873)  

 

 الأعداد الثمانية الأولى التي تعبر عن النمط الآتي، ثم أجب عما يليه: ( اكتب6

 

 

 

 

 قاعدة النمط؟ أ( ما

في رسمها ، هل سيتوقف نفسهالنمط  رسم الأشكال اعتمادا على إذا استمرب( 

 إجابتك. ربر  وهل سيتوقف النمط بصورته العددية؟ مرحلة ما؟ 

 الحل:

 ( 2أ( قاعدة النمط هي  ) 
س -5

 

 
 

 

(1) (2) (3) 
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 ب( لن يتوقف النمط بصورته العددية، سيصبح الأس سالبا.

           المقادير الجبريةالدرس الثاني: 

من  سنويا ٪ 3 بنسبةسعرها  ينقصدينار،  12000يبلغ سعر سيارة (: 1)تدريب

 .سعرها الأصلي

من  كالجبري الذي يعبر عن سعر السيارة بعد مرور  المقداراكتب  ( أ

 السنوات.

 ؟ سنوات خمسسنوات ،  ثلاثمرور سنتان ، بح سعرها بعد كم يص ( ب

 الحل:

 ك( دينار. 360 -12000)(  أ

 2×360 -12000مرور سنتان = سعرها بعد ب( 

  3×360 -12000وبعد ثلاث سنوات =  

 5×360 -12000=  وبعد خمس سنوات

 (:2)تدريب 

، قاعدته س، ارتفاعه ل، متطابق الضلعينمثلث  

ا في الشكل المجاور. اكتب ص. كم ضلعهوطول 

 التعبير الجبري الذي يعبر عن:

 س

 ل

 

 

 ل
 ص

 س
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 محيط المثلث.        أ(

 ب( مساحة المثلث.

 الحل:

 ص  حيث  س: طول القاعدة، 2س + يساوي  محيط المثلث  أ(

 ص: طول الضلع المتطابق.       

 حيث س: طول القاعدة،  2ل /  ×س تساوي  ب( مساحة المثلث 

 ل: ارتفاع المثلث.

 ارين و مسائلتم

 عبر عن كل مما يأتي باستخدام المقادير الجبرية: (1

 مضافا إليه خمسة أمثال عدد آخر. ثلاثة أمثال عدد ما  ( أ

م  عدد طبيعي على  العدد قُ   ( ب  .4إليه  ثم أضيف   7س 

 .1أمثال ك مضافا إليه 4هـ من 6جـ( ناتج طرح 

 دينارًا من مبلغ كانت قد ادخرته سابقًا. 15 د( صرفت هدى

كغ من البطاطا،  3كغ من البندورة، و 7هـ( المبلغ الذي دفعه وليد عند شرائه 

 كغ من البصل. 5و
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 الحل:

 4+7÷ب( س                                      ص5س+3أ( 

 15-د( س                                1هـ +6 –ك 4جـ( 

 ع5ص+ 3س + 7هـ( 

 كلمة في الدقيقة. 55( تطبع سكرتيرة 2

 دقيقة. نأ( اكتب التعبير الجبري الذي يعبر عن عدد الكلمات التي تطبعها في 

 دقيقة. 20ب( جد عدد الكلمات التي تطبعها في 

 الحل:

 ن                 55أ( عدد الكلمات التي تطبعها في ن دقيقة هو 

 كلمة  1100دقيقة يساوي  20ب( عدد الكلمات التي تطبعها في 

تطيلة الشكل طولها يساوي ثلاثة أمثال عرضها، يُراد إحاطتها حديقة منزل مس( 3 

 دنانير. 8بسياج، إذا علمت أن تكلفة المتر الطولي الواحد 

 أ( اكتب التعبير الجبري الذي يعبر عن تكلفة السياج الذي يحيط بالحديقة.

  م.30ب( احسب تكلفة السياج الذي يحيط بالحديقة إذا علمت أن عرض الحديقة 

 الحل:

 دينار ، حيث س: عرض الحديقة. س16أ( تكلفة السياج = 
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 دينار.480ب( 

( بالمقدار الجبري  93أمثال عدد من  5( عبرت أسماء عن العبارة ) ناتج طرح 4

 . هل توافقها على ذلك؟ برر إجابتك. 93-س5

 الحل:

 س5-93إجابتها خاطئة، والإجابة الصحيحة 

م 400بالماء سعته ء وبئر مملمشفى به ( 5
3 

،إذا كان معدل الاستهلاك اليومي 

م160
3
 . 

 ساعة؟ 12أ( ما كمية الماء المتبقية في البئر بعد مرور يوم، 

 ؟المشفىالبئر  يكفيكم يوما فالماء بهذا المعدل،  استهلاكب( إذا استمر 

 الحل:

م 240أ( 
3

م 320،  
3
 

 يوما. 2.5ب( 

 

 .3 –ع 2 تعبر عن المقدار الجبري( اكتب مسألة 6

 حل:ال

 .3 –ع 2هناك مسائل مختلفة تعبر عن المقدار الجبري 
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منزله بأجرة سنوية، قدرت دائرة الضرائب الأجرة السنوية بقيمة،  رجل  يؤجر( 7

وتسمى القيمة التخمينية للإيجار، ثم فرضت عليه مجموعة ضرائب بنسب محددة 

 الجدول الآتي: كما هو موضح في

نسبة الضريبة من قيمة  الضريبة

 خمينالت

قيمة الضريبة 

 )بالدينار(

 50 ٪2 المعارف

قَّفات   ٪10 المُس 

 75  الصرف الصحي

 اعتمادا على الجدول:

 احسب القيمة التخمينية للمنزل. ( أ

 أكمل الفراغ في الجدول.  ( ب

 الحل:

 دينار 2500أ( قيمة التخمين = 

 %.3دينار، نسبة الصرف الصحي =  250قيمة المسقفات =  ب(

 

كتب زيادة عما يملكه  6مثلي ما يملكه سعيد من الكتب، ويملك خليل  يملك أحمد (8

تمثل الكتب التي يملكها سعيد، اكتب التعبيرالجبري الذي يمثل  سسعيد. إذا كانت 

 مجموع الكتب التي يملكها الأولاد الثلاثة.

 الحل:
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ثة مجموع الكتب التي يملكها الثلا، اذن نفرض ما يملكه سعيد من الكتب  س كتابا

 6س+3هو 

 

 مقدار جبريفي  حد جبريضرب الدرس الثالث: 

أ 4-جد ناتج  (: 1)تدريب
2
ب 

3
أ 9 -×  

3
ب 

7
 ص. 

 الحل:

أ 36 
5
ب 

10
 ص 

 (2)تدريب

 في بداية الدرس.الواردة حل المسألة  

 الحل:

 فراد العائلة.عدد الالعاب التي لعبها كل فرد من أ أن س هونفرض 

 س دينار  0،5+ 2 المبلغ الذي يدفعه الشخص الواحد=

 س دينار.2،5+ 10= المبلغ الذي تدفعه الأسرة بأبسط صورة
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 تمارين و مسائل

 ما يأتي:كل مجد ناتج ( 1

ل7  (أ
4
ل2)

2
 (.3 –ل 5+  

ن ع 10ل ع( ) 9صفر)  (ب
7
) 

 م ل2× م( 5ل + 6(  ) جـ

ع6-(  د
3
ع3) 

2
 (5 –ع 4+  

س 2-)3  (هـ
2
ص 

5
م (
4 

 الحل:

ل14أ( 
6
ل35+  

5
ل21 – 

4
 ب( صفر                   

لم 12جـ( 
2
م10+  

2
ع18-ل                        د(  

5
ع24 - 

4
ع30 + 

3 

س 48هـ( 
8
ص 

20 
م
4
 

 اكتشف الخطأ في ما يأتي واكتب الصواب:( 2

س4-) 7
3

ص ك
2

س 28-( = 
3
ك7ص + 7+  

2
 

 الحل:

س28-العبارة غير صحيحة، الصواب  
3

ص ك
2
. 
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ص( متر، نحتاج 2س( متر، وعرضها )3( قطعة أرض مستطيلة الشكل، طولها )3

دنانير، فاكتب التعبير الجبري الذي 9لإحاطتها بسور، إذا كان سعر المتر الواحد 

 يعبر عن تكلفة السياج.

 الحل:

 ص( دينار.2س + 3) × 2 × 9تكلفة السياج = 

س2( خزان ماء على شكل متوازي مستطيلات، مساحة قاعدته )4
2

س( وحدة 5+

 س( وحدة طول. جد حجم الخزان بدلالة س.2مساحة، وارتفاعه )

 الحل:

 الارتفاع ×حجم الخزان = مساحة القاعدة 

س2= )
2

س4س = 2 ×س( 5+
3

س10+
2
 وحدة حجم. 

 

 آخرجبري في مقدار  مقدارضرب الدرس الرابع: 

 

 ما يأتي بأبسط صورة، وبطرق مختلفة:كل م جد ناتج الضرب في (:1) تدريب  

             (.    4 –( ) ل 7 –ل 2أ( )
 

ن –ن 5( ) 2ن+3ب( )
2
- 2.) 

 ع( ) س + ع(                  –جـ( ) س 
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 الحل:

ل2أ( 
2
 28ل + 15 – 

ن3-ب( 
3
ن13+  

2
 4 –ن  4+  

جـ( س
2
ع – 

2
 

 فكر وناقش:

س 3أعط مثالا على مقدارين جبريين حاصل ضربهما  
2

س ص. هل هناك 6+ 

 إجابات أخرى؟

 الحل:

 ص(.2س + س ) 3ص(   ، أو 6س + 3س ) 

 

 ناقش صحة العبارة الآتية مبررًا إجابتك:

ص(4س + 9) 
2
س 81=  

2
ص 16+ 

2 

 الحل:

س81الإجابة خاطئة، والإجابة الصحيحة ) 
2
ص16س ص + 72+  

2
 ) 

 

 تمارين و مسائل

 :ما يأتيكل مجد ناتج ( 1

س7 أ(
4
س2)

2
  (5 + س3 – 
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 (1 –س 2( ) 7 +)س ب( 

(3 –)ع جـ( 
2
 

 (1ص+2-( ) س4-ص3س+2)د( 

ص3)هـ( 
2
 (8 –ص 5ص( )2+  

)سو( 
2

س -س3( )5+
3
 (2-ل 4+ 

 الحل:

س14أ( 
6
س21 - 

5
س35+  

4
          

س2 ب(
2
 7 –س 13+  

جـ( ع
2
                9ع + 6 – 

س2د( 
2
ص6 –س 2 –س ص  – 

2
 4-ص 5 – 

ص3هـ( 
3
ص14 – 

2
 ص16 – 

س 2–و( 
3
س –

5
س2-ل س 4+  

2
 10 -ل 20س +15+  

 

 

 

سملعب مستطيل الشكل طوله )( 4
2

( 4س + 5+ 

( مترًا، يُراد زراعتها 2س + 3وعرضه ) مترًا

 بالنجيل، جد المساحة المزروعة بدلالة س.
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 الحل:

  ( متر مربع.2س + 3( ) 4س + 5+  2المساحة = ) س

. بدلالة الخزان حجمص( مترًا، جد  + ( خزان ماء مكعب الشكل طول حرفه )س5

 .ص ، س كل من

 الحل:

حجم الخزان = )س + ص(
3
 متر مكعب. 

 .تحليل المقادير الجبرية بإخراج عامل مشتركالدرس الخامس: 

 (: 1)تدريب

 كل مما يأتي: في الآتية جد ع.م.أ  للمقادير الجبرية

ل 27  أ(
2 
م
4  

ل 12  ،
5 
م
3
ل 18  ،  

3 
 م ك

ص 8ب( 
4
أ2هـ ، 3،  

3
 ص 

 الحل:

 م 2ل 3أ( ع. م. أ = 

 1ب( ع. م. أ = 
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بإخراج العامل المشترك الأكبر، ثم تحقق كلا من المقادير الآتية حلل (: 2)تدريب

 من الحل:

س 30أ( 
4

ص
6
س45+  

7
ص
4

         

ع66 –ع ل 11-ب( 
2
. 

أ8 جـ(
2
ب12 –ب  

5
 .ب4+  

 الحل:

س 15أ( 
4
ص 

4
ص2)  

2
س3+  

3
 ) 

 ع (6ع ) ل + 11-ب( 

ب 3 –أ  2ب ) 4جـ( 
4
  +1) 

 ، مبررًا إجابتك:مع زملائكناقش 

    س20 المقدار الجبريوزيد بتحليل خالد  كُل ف
2
، فكانت إجابة خالد س 5+  

س20
2
 ،  س(4س)5س = 5+  

س20بينما إجابة زيد 
2
 . (1+  س4س)5س = 5+  

 ن منهما إجابته صحيحة؟م

  ُفكانت إجابة حنان ص 4 -8 المقدار الجبريوريم بتحليل ت حنان ل ف  ك ، 

 ، (2 –)ص  4-ص = 4 -8 
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 ؟ ناقش إجابة كل منهما . (ص – 2)4ص = 4 - 8بينما كتبت ريم 

 الحل:

 .إجابة زيد هي الصحيحة 

 أصابت كل من ريم وجنان في إجابتهما، لأن؛ 

 ص4 -8 ( =2 -)ص 4-ص( =  -2)4

  

 تمارين و مسائل

 ( جد ع. م. أ للمقادير الجبرية الآتية:1

س7أ( 
3

س 49هـ  ،  
2

س63هـ  ،  
5

هـ ل
3
 

ص( –م ) س 6ب( 
2
ص ( –م ) س 15،    

3
 

 الحل:

س 7ع. م. أ = أ( 
2
 هـ 

ص( –م ) س  3ب( ع. م. أ = 
2
 

 :من المقادير الآتية بإخراج العامل المشترك الأكبرحلل كلا ( 2

 ل40 –ن 16أ( 

سع 20ب(  
3
ع10+  

2
س
2 
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أ 12-جـ( 
5

ب
4
ب 18 – 

4
 هـ

س5د( 
2
ص 

2
س2 - 

2
س ص10ص +  

2 

ل9هـ( 
5
ل18+  

7
ل24 – 

4
ل3+  

3 

 الحل:

 ل(5 –ن 2)  8=  ل40 –ن 16أ( 

سع 20ب(  
3
ع10+  

2
س
2 

ع س 10= 
2
 ع( 5س + 2)  

أ 12-جـ( 
5

ب
4
ب 18 – 

4
ب6-=  هـ

4
أ2)  

5
 هـ(3+  

ب6= 
4
أ2-)  

5
 هـ(3 – 

س5د( 
2
ص 

2
س2 - 

2
س ص10ص +  

2 

 ص(10+س2-س ص 5= س ص ) 

ل9هـ( 
5
ل18+  

7
ل24 – 

4
ل3+  

3 

ل3=
3
ل3)  

2
ل9+  

4
 (1ل +  8 – 

 

 :المجاورالشكل اعتمادا على ( 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

    

 س 1 1 1 1

 س
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 .مساحة الشكل عن يعبر جبري ًا مقدارًا اكتبأ( 

 .عوامله إلى المقدار الجبري الذي حصلت عليه في الفرع )أ( حللب( 

 .عوامله إلى حلله ثم الشكل، حيطم عن يعبر جبري ًا مقدارًا اكتبجـ( 

 الحل:

 س وحدة مساحة.4+  2أ( مساحة الشكل = س

 (4س = س) س+4+  2ب( س

 ( وحدة طول.3)س + 3=  9س + 3محيط الشكل = جـ( 

 اكتشف الخطأ واكتب الصواب في ما يأتي: (4

س32    
4

س24ص + 
2

ص
2
س8=  

2
س4 -ص 3ص )

2
) 

 الحل:      

 الصواب هو : 

س32
4

س24+  ص
2

ص
2
س8=  

2
س4ص + 3ص )

2
) 

س8= 
2

س4ص )
2 

 ص(3+ 
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 تحليل المقادير الجبرية بالتجميعالدرس السادس: 

                

ما يأتي باستخدام طريقة التجميع، وقارن إجابتك مع كلا محلل  (:1)تدريب 

 زملائك، ثم تحقق من صحة الحل:

س7أ( 
2
ص 

3
س14 - 

3
ص3 + 

3 
 س.6 –

ب( ع
2
ل 

3 
ع  + ك 7 + ك

2
ل 

3 
+ 7. 

 الحل:

س7أ( 
2
ص 

3
س14 - 

3
ص3+  

3 
 س6 –

س7= 
2
)ص 

3
)ص 3+  س(2 – 

3
 س(2 – 

س7= ) 
2
( ) ص3+  

3
 س(2 – 

 للتحقق من صحة الحل؛ نجد ناتج ضرب المقدارين الجبريين.

ب( ع
2
ل 

3 
ك +  ع 7ك + 

2
ل 

3 
 +7 

ع =
2
ل 

3 
ك +  ع
2
ل 

3 
 7ك +  7+ 

= ع
2
ل 

3
 (1) ك + 7( + 1) ك + 
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=) ع
2
ل 

3
 (1ك +( )  7+  

 : وناقش فكر

س 8حلل كل من خالد وعادل وحمزة المقدار 
2
ص  6 –س ص  12س +  4 – 

 فكانت إجاباتهم على الترتيب:

س 8
2
  ص(6س+4()1-س2= )ص 6 –س ص  12س +  4 – 

س 8
2
 (2-س4ص()3س+2ص= ) 6 –س ص  12س +  4 – 

س 8
2
 ص(3س+2()1-س2)2ص=  6 –س ص  12س +  4 – 

 حة الحل.ناقش كل إجابة وتحقق من ص

 الحل:

 ؛جميع الإجابات صحيحة، لأن

 ص(3س+2()1-س2)2( = 2-س4ص()3س+2ص( = )6س+4()1-س2)

س 8= 
2
 ص 6 –س ص  12س +  4 – 

 

 تمارين و مسائل

 :ه، وتحقق من صحة الحلإلى عوامل ( حلل كلا مما يأتي1

أ( أ
2
أ ب12أ ب + 2 - 

2
ب24 - 

3 

 + ك 2 –ن  18 –ن ك  9( ب

 ف 28هـ  +  36هـ ل + 9ل ف +  7( جـ
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 81ن + 9 –س 9 –س ن  ( د

( سهـ
2
 6ص +  9س ص +  3س +  2س ص +  3ص +  

 الحل:

أأ( 
2
أ ب12أ ب + 2 - 

2
ب24 - 

3
= ) أ + 

 
ب12

2
 ب(2 –( ) أ  

  ساوي الطرف الأيمن.للتحقق من صحة الحل ؛ نجد ناتج ضرب القوسين في  

 ( 1ن +9( ) 2 –+ ك = ) ك  2 –ن  18 –ن ك  9ب( 

 هـ(9ف + 7( )4+ ف = )ل 28هـ  +  36هـ ل + 9ف +  ل 7جـ( 

 (9 –( ) ن 9 –= ) س  81ن + 9 –س 9 –د(  س ن 

هـ( س
2
 6ص +  9س ص +  3س +  2س ص +  3ص +  

 (2ص +  3( ) س ص + 3= ) س + 

ا يعبر عن مساحة الشكل الآتي، ثم حلله إلى عوامله.( 2  اكتب مقدارًا جبري ً

 

 

 

 الحل:

 وحدة مساحة. 3ص +  5ل + 6ص ل +  10 مساحة الشكل =

ص 5  

ل2  

1 

3 
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 (1ل +  2( ) 3ص +  5= )

 

 ( خزان ماء على شكل متوازي مستطيلات، حجمه )س ص ع+ س ع+ ص ع + ع(3

متر مكعب، وارتفاعه )ع( متر. ما المقداران الجبريان اللذان يعبران عن بعديه 

 الآخرين؟

 الحل:

 ( 1س ص ع+ س ع+ ص ع + ع = ع )س ص + س + ص + 

 ((  1(  +  ) ص + 1س ) ص +  ) ×ع = 

 (1( ) س+ 1ع ) ص+ = 

 ( متر. 1( متر ، البعد الثاني = ) س+ 1إذن البعد الأول للخزان = ) ص+

 

 

 مراجعةال

 ما يأتي بأبسط صورة:كل مجد ناتج ضرب ( 1

س 4أ( )
2
س ص 2ص ( ) 

3
 ع(. 

حـ 3-ب( )
4
هـ( 

3
. 
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ك 2-)5جـ( 
7
ل 

2
ن(
2
ن3)  

3
 هـ(. 

( 3ع +  2( ) د
2
. 

 2(  5س +   2هـ( ) 

س 5و( )
2
 ص(.3س + 2( ) 4- 

 (.1-( ) ل 3( ) ل + 1ل + 2-ز( )

 الحل:

س 4أ( )
2
س ص 2ص ( ) 

3
س 8ع( =  

3
ص 

4
 ع 

حـ 3-ب( )
4
هـ( 

3
حـ 27-=  

12
هـ 

3
 

ك 2-)5جـ( 
7
ل 

2
ن(
2
ن3)  

3
ك 60=  هـ( 

14
ل 

4
ن 

5
 هـ 

( 3ع +  2د( ) 
2
ع4=  

2
 9ع + 12+  

(  5س +   2هـ( ) 
2
س4=  

2
 10س  +  5   2+  

س 5و( )
2
س10=  ص(3س + 2( ) 4- 

3
س15+  

2
 ص12-س 8 -ص 

( ) ل1ل +2-= )  (1-( ) ل 3( ) ل + 1ل + 2-ز( )
2
 (3 –ل 2+  

ل2-= 
3
ل3 – 

2
 3-ل 8+  

 :هإلى عواملكلا مما يأتي ( حلل 2
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ص6 –أ( ص 
2
 

س10ب( 
3
س 20 -ل  

2
س ص 15+  

2
. 

 ب ز. 36 -ب هـ  8 –هـ ز  9هـ و +  2جـ( 

س15 د(
5
س 20 – 

3
س 3ص +  

2
 ص.4 – 

 الحل:

ص6 –أ( ص 
2
 (6 –= ص ) ص  

س10ب( 
3
س 20 -ل  

2
س ص 15+  

2
س2 س )5=  

2 
ص3س + 4 –ل 

2 
) 

 ب ز 36 -ب هـ  8 –هـ ز  9هـ و +  2جـ( 

 ز (9و + 2ب ) 4 -ز ( 9و + 2= هـ ) 

س15د( 
5
س 20 – 

3
س 3ص +  

2
 ص (4 – 2س3( )  1+ 3س5= )  ص4 – 

ل متوازي مستطيلات، قاعدته مربعة الشكل، طول ضلعها صندوق على شك( 3

( وحدة طول، وارتفاعه )س1 -س 3)
3

( وحدة طول. اكتب المقدار الجبري الذي 

 يعبر عن حجم الصندوق.

 الحل:

 الارتفاع ×مساحة القاعدة المربعة  حجم الصندوق = 

(1 –س 3)= 
2
س × 

3
س9=  

5
س6 – 

4
+ س 

3
 وحدة حجم. 
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س)ربع  ( إذا كانت مساحة م4
2
بدلالة  وحدة مربعة، ما طول ضلعه(  9س + 6+  

 ؟س

 الحل:

 2مساحة المربع = ) طول الضلع (

سوبما أن 
2
(3( = )س+3( )س+3= )س+ 9س + 6+  

2
  ، 

 ( وحدة طول.3إذن طول الضلع = )س+

 

 

 

 ب( حلل المقدار الذي حصلت عليه في الفرع )أ( إلى عوامله.

 الحل:

 مساحة الدائرة –وبة = مساحة المربع مساحة المنطقة المطلأ( 

= س
2
 – 2π س

2
 وحدة مساحة.   

ب( س
2
 – 2π س

2
= س 

2
  (1- 2π) 

معتمدا على الشكل المجاور الذي يمثل مربعا بداخله ( 5

 دائرة تمس أضلاعه. أجب عما يأتي:

 أ( اكتب مساحة المنطقة المظللة باللون الأصفر .

 

 س
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    حد النوادي الرياضية، طولها أفي  تمستطيلاعلى شكل متوازي ( بركة سباحة 6

، ارتفاعها امترً  (1ص+)، عرضها امترً  (2ص+)
3

 .اص متر  1

 .زمة لملء البركةكمية الماء اللا ي الذي يعبر عناكتب المقدار الجبرأ( 

الواحد المربع ب( إذا قررت إدارة النادي دهن جوانب البركة، وكان ثمن دهان المتر 

 نار. فما المبلغ الذي يدفعه النادي ثمن ا للدهان؟ي( د12)

 الحل:

 أ( كمية الماء = حجم البركة = حجم متوازي المستطيلات 

 ×( 1( )ص 2رفاا  = )ص الا×العرض  ×= الطول 
3

  ص1

 مساحة المنطقة التي سيتم دهنها = المساحة الجانبية للبركةب( 

 × (( 1(     )ص 2)ص  ) 2= 
3

 ص1

 × (( 1(     )ص 2)ص  ) 2 × 12فكلاة الدهان = 
3

 دينار.  ص1

أحد  وكان مربعة، وحدة(  5   ص   س5  ص س)  لمستطي مساحة كانت إذا( 7

 ؟البعد الآخر فما ،( وحدة طول5 ص) بعديه

 الحل:

 العرض  ×مساحة المستطيل = الطول 
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 (5( ) ص 1= ) س  5   ص   س5  ص سوبما أن  

 ( وحدة طول.1إذن البعد الآخر = )س 

 ذاتيالختتبار الا

 4ار من متعدد، لكل منها فقرات من نو  الاختي 8يتكون هذا السؤال من ( 1)

 بدائل واحد منها فقط صحيح، ضع دائرة حول رمز البديل الصحيح:

ا ثمنا لـِ  (1 صناديق من العصير، ثمن الصندوق الواحد  3* دفعت كريمة س دينار 

 من العصير بالدينار:

( ج س3ب(  3أ( س  
3

د(  0000
00000

3 

 ل 2ص 3-ص ، 4ن  نافج ضرب الحدي (2

 ل 3ص 12-د(  ل 3ص 12( ج 3ص 12-ب(  ل 2أ( ص     

 ل م 7،  3  5س 12العامل المشترك الأكبر للحدين  (3

 ل م 3 5س 19د(  ل م 3 5س12( ج 12ب(  1أ( 

 يساوي:  (5 –)   1-نافج ( 4

  5د(    – 5( ج 5 –   ب(     5أ(     

 2(  3( نافج  ) س   5

 س

 س
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 9س 6 2سد(  9س 3  2س( ج 6 2سب(  9  2سأ(

 

أشجار  سبعة رائدما زرعه سعيد من الشجر، وزر   ثلاثة أمثال محمود* زر  (6

 ما زرعه سعيد.ن مثلي زيادة ع

إذا كانت س فمثل عدد الأشجار التي زرعها سعيد، أي مما يأفي يمثل مجمو  

 الأشجار التي زرعها الأولاد الثلاثة؟

 7س 6د(  7س 5( ج 7س 4ب(      6س 7أ(       

 : 4 4  3 2-  3- 2 6أي مما يأفي عاملا للمقدار الجبري  (7

 2-  3د(  2  3( ج 3 2-  3ب(  1  2( أ

 وحدة مربعة، ما طول ضلعه؟ :  9ص  6   2ص ( إذا كانت مساحة المربع 8

 9ص د(  6ص ( ج 3ص ب(  2(3( )ص أ

 الحل:

1 2 3 4 5 6 7 8 

 ب جـ د د جـ أ د جـ

 

 ما يأفي بأبسط صوة:كل مجد نافج ( 2
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   (.2 - 2  ( ) س5   2س3أ(  ) 

 .2م (3 – 2ل2م ) 3ل7ب( 

 الحل:

 2 10 –  2س – 4س3  ( = 2 - 2  ( ) س5   2س3أ(  ) 

 3م 3ل 63   2م 5ل 84 –م 7ل28=  2م (3 – 2ل2م ) 3ل7ب( 

 حلل كلًا  مما يأفي إلى عوامله:( 3

 . 4ك 2ص40   3ك 5ص 24أ( 

 ل ص . 20 –ل س 12 –هـ ص 5هـ س   3ب( 

 الحل:

 ك (5   3ص3)  3ك2ص8=  4ك 2ص40   3ك 5ص 24أ( 

 ص(5س   3ل( ) 4 -= )هـ ل ص  20 –ل س 12 –هـ ص 5هـ س   3ب( 

 

 

 

 

 
الذي يمثل  ل المجاورمعتمدًا على الشك( 4

لوحًا خشبيًا على شكل شبه منحرف ، ارتفاعه 

)ع( وحدة طول ، و طول قاعدته السفلى ثلاثة 

امثال ارتفاعه ، و طول قاعدته العليا يقل 

( عن مثلي ارتفاعه ، فأجب عن ما 2بمقدار )

 يي يلي

 

 ع

 تمثل مساحة اللوح الخشبي . عبارة جبريةأ( اكتب 

 مساحته. مترًا. فجد 1،5ع اللوح الخشبي ب( إذا كان ارتفا
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 الحل:

 الارتفاع ×أ( مساحة شبه المنحرف = )مجموع القاعدتين ( 

 ع× ع(3+2-ع2= )                            

 ع× (2-ع5=)                            

 1،5 × (2-1،5×5ب( مساحة اللوح = )

                    =5،5 × 1،5 

 2م 8،25=                    

* مصنع للثلاجات والتلفزيونات، يبيع س تلفزيون، ص ثلاجة شهري ًا، معتمدًا (5

 على الجدول الآتي الذي يمثل التكلفة ومقدار الربح لكل قطعة بالدينار:

 الربح كلفةالت النوع

 25 240 تلفزيون

 30 450 ثلاجة

 أ( اكتب العلاقة التي تعبر عن التكلفة التي يدفعها المصنع شهري ًا بدلالة  س ، ص.

 ب( اكتب العلاقة التي تعبر عن مبلغ البيع في المصنع شهريُّا بدلالة س ، ص.
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 الحل:

 

 مبلغ البيع = التكلفة + الربح الربح التكلفة النوع

 س25س+240 25 240 نتلفزيو

 ص30ص+450 30 450 ثلاجة

 

 ص 450س +  240أ( التكلفة = 

 ص ( 30ص +  450س ( + )  25س +  240ب( )

 ص 480س +  265=     



 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 إجابات و حلول الأسئلة

 الجزء: الأول    الكتاب: الرياضيات    الثامن الأساسي      الصف:

 الاقتران                                ( 3الوحدة )

 

 الدرس الأول: الاقتران

 1تدريب

 إجابتك. اكتب مجال ومدى كل علاقةٍ، ثم حدد أيها تمثل اقتراناً مبرراً  

 }(3-،  3-( ، )3-،  21-( ، )3-،   0( ، )3-،  12){أ ( ق = 

 }(15،  5( ، )1،  1( ، )3،  5( ، )2،  2-){ب( ل = 

 }(20،  20( ، )1،  1( ، )2،  2( ، )0،  0( ، )2-،  2-){ع = جـ( 

 الحل

 }3-،  21-،  0،  12{المجال =  ( أ

 } 3- {المدى = 

 }1،  5،  2-{المجال =  ( ب

 } 15،  1،  3،  2 {المدى = 

 }20،  1،  2،  0،  2-{المجال = ج( 

 }20،  1،  2،  0،  2-{المدى = 

 

  3نشاط 

 لاحظ الشكلين الآتيين، ثم أجب عما يليهما:

  

 

  مُدخلة

 9س=

 مُخرجة

 12ص=

 

 

ص = س
2 

 مُدخلة 

 9س=

 2مُخرجة 

 3ص=

 

 

 1مُخرجة 

 3-ص=

 

 

ص
2
 = س 



 

أي العلاقتين ص= س
1

، ص
1

 = س اقترانا؟ً برر إجابتك. 

في  اقتران لأن لكل عنصر في المجال صورة واحدة فقط 1ص = س

 المدى.

 

قرشاً، أكمل الجدول  15افرض أنّ ثمن قلم الرصاص الواحد  :4نشاط

 الآتي الذي يمثل العلاقة بين عدد الأقلام وثمنها ثم أجب عما يليه:

 

 أقلام؟ 6( ما ثمن 2

 أقلام. 20( وضّح كيف تجد ثمن 1

 ( هل يتغير ثمن الأقلام بتغير عددها؟3

 ( اكتب قاعدة هذه العلاقة.1

 قة اقترانا؟ً برر إجابتك.( هل تمثل العلاقة الساب5

 الحل:

، أو نكمل الجدول بإضافة قرشا250=  15×  6اقلام =  6ثمن  (2

 .250فيكون الناتج  215إلى  15

 قرشا 150=  15×  20أقلام =  20ثمن   (1

 نعم (3

 القاعدة: إذا افترضنا عدد الأقلام س وثمنها ص فإن (1

 5 4 3 2 1 سعدد الأقلام 

 215 200 55 50 15 بالقروش صثمن الأقلام 



 س15ص = 

 نعم لأن لكل عدد من الأقلام س ثمن واحد فقط ص. (5

 

  2تدريب 

 . }20 -،1،0{الذي مجاله  3اكتب مدى الاقتران هـ)س(= س + 

 الحل:

 3+  20- (=20-هـ)       3+  1(= 1هـ)          3+  0(= 0هـ)

 5- (=20-هـ)            5 (=1هـ)                 3(= 0هـ)

 }5-،  5،  3{قتران هـ = مدى الا

 

 5نشاط

 الشكلان الآتيان بياني العلاقتين ق، هـ: 

 

 

 

 

 ( أي العلاقتين تمثل اقترانا؟ً برّر إجابتك.2

 ( كيف تستطيع فحص فيما إذا كانت العلاقة تمثّل اقترانا؟ً 1

 الحل:

 س

 ص

5     1     3      1     2 

5 

1 

3 

1 

2

     

 العلاقة ق

 س

 ص

5     1     3      1     2 

5 

1 

3 

1 

2

     

 العلاقة هـ



العلاقة ق تمثل اقتران لأن كل عنصر س في المجال له صورة  (2

بينما العلاقة هـ لا تمثل اقتران لأنه يوجد واحدة ص في المدى، 

 .3،  2له صورتان في المدى  1العنصر 

ممكن رسم خط رأسي يقطع منحنى الاقتران فإن قطعه في نقطة  (1

 واحدة من أي مكان فيه دل هذا أن العلاقة الممثلة اقتران.

 

 3تدريب

ن صحة ارسم علاقتين تمثل إحداهما اقتراناً، ثم اطلب من زميلك التأكد م 

 عملك باستخدام اختبار الخط الرأسي.

 الحل:

 

 

 

 

 

 

 ن تمثل اقتران بينما ط لا تمثل.

 

 4تدريب 

 س

 ص

5     1     3      1     2 

5 

1 

3 

1 

2

     

 نالعلاقة 

 س

 ص

5     1     3      1     2 

5 

1 

3 

1 

2

     

 طالعلاقة 



ديناراً شهرياً  350سائقاً لحافلةٍ في شركةٍ براتبٍ مقداره  يعمل رائد 

. 3إضافةً إلى    دنانير عن كل ساعة عملٍ إضافيٍّ

 د الشهري.أ ( اكتب قاعدة الاقتران الدالة على دخل رائ
 ساعاتٍ إضافيةً. 1ب( احسب دخل رائد في الشهر الأول إذا عمل 

 الحل:

س حيث س عدد ساعات العمل خلال الشهر، وَ ص راتبه 0+  053ص =  ( أ

 الشهري.

 4×  0+  053ص =  ( ب

      =053  +21 

 دينارا. 061= 

 

 تمارين ومسائل

 أي العلاقات الآتية تُعد اقترانا؟ً مبرراً إجابتك:( 2

 ب(                                              أ(

 

 

 

ج(                                            (  ي

 

 

 

 ع(                                          ف(    

 2 0 0،3 س

 9 9 9 ص

 𝓓 𝓕 𝓓 𝓟 س

 𝓗 𝓐 𝓜 𝓩 ص

 س

 ص ص

20 

- 1 

12 

- 1 

20.5 

5 

 

⋆ 

 

 

∆ 

 



 

 

 

 الحل: 

ن لكل عنصر في مجالها صورة أ ، ب ، ي العلاقات فيها تمثل اقتران لأ

 واحدة فقط في مداها.

 

 :}1،  1-،  2 {( أكتب مدى كل من الاقترانات الآتية إذا كان المجال 1

س1ق)س( = أ( 
3

 س - 5ج( ل)س(=       5ب( هـ)س( =     

 الحل:

 }211،  26-،  1{ ( أ

 }5{ ( ب

 }2،  5،  1{ج( 

 أجب عن كل مما يأتي: (3

احة الدائرة بدلالة نصف قطرها اقترانا؟ً أ ( هل العلاقة التي تحسب مس 

ر إجابتك.  برِّ

 نق π 1مساحة دائرة نصف قطرها نق = 

 نعم اقتران لأن لكل نق صورة واحدة فقط.

 ب( قدّم أمثلةً لعلاقاتٍ رياضيةٍ معروفةٍ تمثل اقتراناتٍ.

 ل .1محيط مربع = 



  20ديناراً، ويخصم من راتبه  100( يتقاضى موظف راتبا شهريا 1

 ر عن كل يوم غياب بدون عذر مقبول.دناني

 أ ( اكتب قاعدة الاقتران الدالة على دخل الموظف.

 ب( احسب دخل الموظف إذا تغيب يومين بدون عذر مقبول.

 الحل:

س حيث ترمز س لعدد ساعات الغياب في 20 – 100ص =  ( أ

 الشهر ، وَص لراتب الموظف الشهري.

 1×  20 – 100راتب الموظف بعد غياب يومين =  ( ب

 دينارا 310=                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 الاقتران                                ( 3الوحدة )

 الدرس الثاني: الاقتران الخطي

 فكّر

ما الصورة العامة للاقتران إذا كان معامل س يساوي صفرا؟ً اقترح اسما 

 لهذا الاقتران.

 الحل:

)س(= ب ، ويسمى الاقتران الثابت لأن لكل عنصر س في المجال له الصورة ب ق

 في المدى، فالصورة ثابته لكل س.

 

 أي الاقترانات الآتية يُعد اقتراناً خطيّا؟ً برّر إجابتك. :1تدريب

+ سس1( ت)س(= 3   ( ل)س(= س 1   س( – 2( ف)س(= س )2
3

                 

( و)س(= س5    9( ق)س(=  1س         -22-( د)س(= 3
-6

  +12                                                       

 

 الحل:

 الاقترانات الخطية هي:

        9ق)س(=    ،س     -22-د)س(=  ،   ل)س(= س 



 لأن كل منها على صورة ق)س( = أ س + ب

 

 

 

 

 مبرراً إجابتك:صحة العبارتين الآتيتين  ناقش

.   2ل +  1( ق)ل( = 2  اقترانٌ خطيٌّ

، حيث م ثابت.1  ( ق)س( = م            اقترانٌ خطيٌّ

كلا العبارتين السابقتين صحيحة لأن الأولى على صورة ق)س(= أ س + ب حيث 

، م  3على الترتيب. بالمثل الثانية حيث كل من أ وَ ب فيها  2،  1كل من أ وَ ب فيها 

 تيب.على التر

 

  تمارين ومسائل

 أي الاقترانات الآتية خطي وأيها غير ذلك، مبررا إجابتك: (2

 (1 –س            ب( ق)س(= س )س  1 –ن)س(= س  ( أ

س + س1 – 3د( م)س(=                     3 -ك)س(= جـ( 
1 

س  -س 25هـ( ل)س(=         
-2

 1س + و( و)س(=          
                                                          3 

 الحل:

 الخطي منها هو:

 س             1 –ن)س(= س  ( أ

                   3 -ك)س(= جـ( 
 



 1س + و( و)س(=           
                   3 

 لأن كل منها على صورة ق)س( = أ س + ب

 

 

 الحل:( 1

 الزوج المرتب صورة س القاعدة  س

 (9-،  21-) 9- 25س +  1ت)س( =  21 -

1 
3 

 2 س +   2 م)س( = 
           1          3  

    (  ،) 

 (0،3-،  0،15 -) 0،3- 0،5س +  1د)س( =  0،15 -

 (22-،  23-) 22- 22-ط)س( =  23-

 

يُنسّق موقعٌ عبر الإنترنت باقات الورد بحيث  (3

نصف دينارٍ  يحسب كلفة كلِ وردةٍ أياً كان نوعها

 3وكُلفة تنسيق الباقة دينارٌ وأجرة التوصيل 

دنانير. بيّن فيما إذا كانت الكلفة النهائية للباقة 

تمثل اقتراناً في عدد الوردات. إذا كانت إجابتك 

نعم اكتب قاعدة الاقتران إذا علمتَ أن التنسيق والتوصيل يتم في 

 عمليات البيع جميعها.

 الحل:



حيث س عدد الوردات  1س +  0،5اعدته ق)س( = نعم تمثل اقتران ق

 في الباقة وَ ق)س( ثمنها.

 

دينارٍ، إذا انخفض سعر  100اشترت عائشة حاسوباً بقيمة  (1

ديناراً.  360الحاسوب بقيمةٍ ثابتةٍ سنوياً، فأصبحت قيمته بعد عامين 

اكتب الاقتران الذي يمثل قيمة انخفاض سعر الحاسوب في عدد 

  السنوات.

 الحل:

 س10 – 100ق)س( = 

 

( ادّعت ولاء أنّ الرسم الآتي يمثل اقتراناً ويسمى اقتراناً ثابتاً، ما رأيك 6

 في ذلك؟ برر إجابتك.

 

 

                                                

 

 

 

 ص

 س
1 



 الحل:

في المجال عدد لا نهائي من الصور في  1لا يمثل اقتران لأن للعنصر 

 .2،  0،  2- المدى ومن هذه الصور

 تمثيل الاقتران الخطي بيانيا  الدرس الثالث: 

 فكّر

 ًما الحد الأدنى من النقاط اللازمة لتمثيل الاقتران الخطي بيانيا؟ 

 برر عدم مد الخط في المسألة في مقدمة الدرس من جهة السينات السالبة

 الحل:

 لحل.نقطتان تكفيان لرسم خط مستقيم والنقطة الثالثة فقط للتحقق من ا

 لأن الأجرة لا تكون سالبة فقط موجبة.

 

  1تدريب  

 س.   - 3مثّل الاقتران ك)س(= 

 ) إرشاد: فكّر في أفضل اختيارٍ لقيم س تساعدك في الحسابات(

  الحل:

 ص س

1 1 
0 3 

-1 1 
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 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 -2  
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5   

1  

3   

1   
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يمثل المستقيم الآتي الاقتران  :مسألة

ق)س(، هل يمر المستقيم بالنقطة 

 (؟ 51-،21-)

 الحل:

 قاعدة الاقتران الممثل بيانيا هي:

 س3-ق)س( = 

 (51-،21-)، إذا المستقيم لا يمر بالنقطة 51( = 21-ومنه نلاحظ أن ق)

 2تدريب

 حُل المسألة الواردة في بداية الدرس. أ(

يعمل طالب جامعي في مطعمٍ ويتقاضى 

أجره بحسب عدد ساعات عمله، إذا 

ل أحد الفصول كانت تكاليف دراسته خلا

دينار. معتمداً على التمثيل البياني  500

الآتي كم ساعةً عليه أن يعمل خلال 

 الفصل ليجمع تكاليف دراسته؟

 الحل:

 ق)س(

5  6 5  1  3  1 2    -2 -1 -3-1 -5-6 -5 

2        
1        
3        
1        
5        
6        
5        

-5        
-6        
-5        
-1        
-3        
-1        
-2        

 س

 ص

 العلاقة )هـ(

 س

 ص

   21   20     1     1 

  

11 

10 

26 

1     

 عدد ساعات العمل

ار
ين
لد
با
ة 
جر
لأ
ا

 

 



الاقتران الذي يمثل الأجرة هـ)س( التي يتقاضاها مقابل س من الساعات 

 س1هي: هـ)س( = 

 ساعة عليه أن يعمل خلال الفصل. 150س =  ⃪س 1=  500ومنه: 

  رين ومسائلتما

 مثّل كلاً من الاقترانات الآتية بيانياً:( 2

 9،5 -جـ( ل)س( =       ب( ك)س( =    س   1أ ( ق)س( = 

 الحل:

 ب(                                       أ( 

 

 

 

 

 ج( 

 

 

 

 

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 -2  

-1 

-3  

-1  

-5 

   

5   

1  

3   

1   

2        

     

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 -2  

-1 

-3  

-1  

-5 

   

5   

1  

3   
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2        

     

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 -3  

-6 

-9     

    

     

9   

6   

3        

     



 

 

 

؟ مبررًا 2س + 1( أي المستقيمات الآتية هو تمثيل للاقتران ق)س( = 1

 بتك.إجا

 

 

 

 

 )أ(                      )ب(                   )جـ(              
 الحل: ج لأنه نقاطه تحقق قاعدة الاقتران.

 
 

 ( اكتب قاعدة الاقتران الخطي الذي يمر مستقيمه بالنقاط الآتية.3

(20،1،5( ، )0،0( ، )10،5) 

 الحل:

 س1ق)س( = 

كم/ ساعة، وقد لاحظت أنّ هناك علاقة  50تقود لمياء سيارتها بسرعة  (1

س، حيث تمثل  50تربط المسافة بالزمن عبّرت عنها بالاقتران ع)س( =

 س الزمن بالساعات. مثل الاقتران ع)س( بيانيا؟ً



 الحل:

 

 

 الحل: (5

 )س ، ص( س 2 – 4ص =  س

  ×(2،1) 1=  1 – 1ص =  2

 (1،  2والصحيح )

 ×1=  1 – 1ص =  1-

 والصحيح

 1=1+  1ص = 

(-1،1)× 

 (1،  1-والصحيح )

 (0،  1) 1=  0 – 1ص =  صفر

 

كم/  60تسير حافلة سياحية متجهة إلى العقبة بمعدل سرعةٍ مقدارها  (6

ساعات حيث يقوم  1ساعة، إذا كانت الحافلة ستصل وجهتها بعد مضي 

سائق الحافلة بعد كل نصف ساعةٍ بإبلاغ المحطة التي سيصل إليها عن 

 ة التي يقطعها بهدف تطبيق إجراءات أمانٍ متبعةٍ في شركة النقل.المساف

أ ( كوّن جدولاً يمثل العلاقة بين الزمن والمسافة التي تقطعها الحافلة كل 

 نصف ساعةٍ، ثم مثلها بيانيا.

 المسافة الزمن

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 

  

120   

210  

50        

     

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 

  

210   

210  

60        

     



  الحل:

 

 

 

 لمعطاة.ب( اكتب القاعدة التي تمثل البيانات ا

 س60الحل: ق)س(= 

 ساعاتٍ. 1جـ( ما مسافة المقطوعة بعد مضي 

 1×  60( = 1الحل: ق)

               =110 

 كم. 300د( ما الوقت اللازم حتى تسير الحافلة مسافة 

 س 60=  100الحل: 

 3،3333س = ....         

في هـ( اختر زوجاً مرتباً يقع على المستقيم عدا الأزواج المستخدمة 

 التمثيل وقدّم وصفاً لفظياً له.

 (110،  1كم ) 110ساعات يقطع  1بعد 

 

 

 كم بالساعات

0،5 30 

2 60 

2،5 90 



 

 

 

 

 الدرس الرابع: خصائص الاقتران الخطي

 حدد المقطعين السيني والصادي لكلٍ من الاقترانات الآتية: :1تدريب 

 أ (                                         ب(

 

  

 

 

 

 س  9  – 6د( و)س( =           س            22 -جـ( م)س( = 

 الحل:

 1 –س 1الاقتران هو ق)س(=  ( أ

 1-والصادي=  1المقطع السيني= 

 ولا يوجد مقطع صادي 3-المقطع السيني= ب(  

 هـ)س(

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 

   

5   

1  

3   

1   

2        

     -2  

-1 

-3  

-1  

-5 

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 

   

5   

1  

3   

1   

2        

     -2  

-1 

-3  

-1  

-5 

 س

 ص

 ك)س(



 22-، والصادي = 0ج( المقطع السيني = 

 6، والصادي =  د( المقطع السيني =

 

 

 

 

 

 

 

 

 محور النقاش: 

ران الخطي إما مقطع سيني واحد أو عدد لانهائي إن النقطة الأولى: للإقت

انطبق على محور س ، أو لا يوجد مقطع سيني إذا وازى منحناه محور 

واحد أو عدد لانهائي إن انطبق على محور  السينات ، وله مقطع صادي

 ص، أو لا يوجد مقطع صادي إذا وازى منحناه محور الصادات.

 النقطة الثانية صحيحة.

 ثابت مبرراً إجاباتك:الاقترانات الآتية متزايد، متناقص،  أي :2تدريب

 صحة كلٍ من العبارتين الآتيتين مبرراً إجابتك:ناقش 

 ما لم ينطبق على  للاقتران الخطي مقطعٌ سينيٌّ واحدٌ على الأكثر

ما لم  كذلك مقطعٌ صاديٌّ واحدٌ على الأكثرو، محور السينات

 .محور الصادات ينطبق على

 الاقتران منحنىرسم ل  المقطعين السيني والصاديب الاكتفاء يمكن 

 الخطي.

 



ذا كانت تنتج  نفس العدد خلال العام إعدد القمصان التي تنتجها آلة ( 2

 لأن النتاج اليومي ثابت ثابت اً.من القمصان يومي

 متزايد .الاقتران الذي يحسب محيط الدائرة بدلالة نصف قطرها( 1 

 كلما زاد طول نصف قطر الدائرة زاد محيطها

 متزايد ( أجرة تكسي أثناء تحركه بين منطقتين لإيصال راكبٍ.3

 ت الأجرة.زاد ت المسافة المقطوعةكلما زاد

 ثابت( تغير ارتفاع غرفة الصف خلال أيام العام الدراسي.1

دنانير، يصرف منها نصف دينارٍ 1( المبلغ المتبقي مع طالبٍ يمتلك 5

 لأن المبلغ يقل مع الانفاق متناقصومياً.ي

 ( المسافة التي تقطعها سيارة متوقفة مدة أسبوع خلال هذا الأسبوع.6

 ثابت لأن المسافة المقطوعة صفر خلال أيام ذاك لأسبوع

 

 3تدريب

 ثابت مبرراً إجاباتك:أي الاقترانات الخطية الآتية متزايد، متناقص،  

   س ( – 1) 3 -س( = ب( ق)         1،5 –ق)س( = س  ( أ

 0متناقص معامل س >             0متزايد معامل س<

 س 6+  11د( ق)س( =                 31-ق)س( = جـ(     
                                                        - 21 

  0متناقص معامل س > ثابت                                  



 س          1 – 1و( ق)س( =               هـ( ق)م( = س     

 0متناقص معامل س >                0متزايد معامل س<    

 

 

 

  تمارين ومسائل

ثم  ثابتٍ صنّف كلاً من الاقترانات الخطية الآتية إلى متزايدٍ، متناقصٍ، ( 2

 . طعيهاجد مق

 أ(                                       ب(

   

 

 

 9ثابت ومقطعه الصادي=              0وكلا مقطعيها = متزايد 

 س      0،1 – 1د( ط)س( =                   11جـ( ت)س( = 

 1متناقص ومقطعه الصادي =           11ثابت ومقطعه الصادي=

 10والسيني=                                         

 ما يأتي مبرراً إجابتك:(  حدّد المستقيم الذي يمثل كل اقترانٍ م1

 ف)س( )س(ع 9

 ع 

 م

3 

 ص



 2س +  ص= 

 2س +  ص= 

 3س +  ص= 

 3س +  ص= 

 

( اكتب قاعدة اقتران يحقق الخصائص الآتية، ثم قارن إجاباتك مع 3

 (للفرعين أ ، ب )يوجد إجابات أخرى  :زميلك

 6 -ق)س(= س     6-أ ( متزايدٌ، ومقطعه الصادي = 

 6 -ق)س(=      6-ب( ثابتٌ، ومقطعه الصادي = 

 3-، ومقطعه السيني = 6-جـ( متناقصٌ، ومقطعه الصادي = 

 6 –س 1 -ق)س(= 

 

( هل يكفي معرفة نقطتين يمر بهما منحنى اقتران لنحكم عليه بأنه 4

 خطي؟ برر إجابتك.

وهو  1= س( تحققان ق)س( 4،  1-( ، )4،  1الجواب: لا؛ فالنقطتان )

وهو خطي لهذا يلزمنا  4ليس بخطي وتحققان كذلك ق)س( = 

 نقطة ثالثة.



 

س بيانياً باستخدام المقطعين السيني والصادي 3 – 2مثّل ق)س( = ( 5

 فقط.

 الحل:

 2المقطع الصادي= 

 والسيني = 

 راجعةم

 ( أي من العلاقات الآتية تمثل اقتراناً مبرراً إجابتك؟2

 

 ب(                                        أ(

 

 

 

 اقتران                  ليس اقتران لوجود صورتين        

 لنقطة واحدة في مجاله.        

 }(  0،  0( ، ) 1-،  9-( ، )1،  9( ، )5-،  5( ، )5،  1-) {جـ( ك = 

 اقتران     

 }( 20 ، 1( ، )1،  3( ، )6،  2( ، )1،  2) {د( هـ = 

 في المدى. 6،  1في مجاله له صورتان  2ليس اقتران لأن العنصر     

. . 

. . 
. . 

. 
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 ص
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 مثّل الاقترانات الآتية بيانياً باستخدام المقطعين السيني والصادي فقط:( 1

 س ( – 3)  1أ ( ن)س( = 

 

 

 

 

 

 0،6ط)س( = س +  ( ب

 

 

 

 

 

 12ك)س( =  جـ(

 

 

 

 

 

 

 د ( ص = س

 

 س

 ص
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-21 

-12   

-11  

-35 

   

35   

11  

12   

21   

5        

     

 س

 ص

   5   1  3   1   2     -2  -1 -3  -1  -5 -2  

-1 

-3  

-1  

-5 

   

5   

1  

3   

1   

2        

     



 

 

 

 

 

 

يريد زيادتها بادخار مبلغا محددا شهريا.  اكتب دنانير و 5( يدّخر سامي 3

 قاعدة الاقتران الذي يعبر عن قيمة الادخارالشهري لسامي،  ثم مثله بيانياً.

 الحل:

 5ق)س( = س + 

 

 

 

( أي مستقيمٍ مما يأتي يُعد أفضل تمثيلٍ للأزواج المرتبة الموضحة في 1

 أ. <ب  <جـ  <ح حيث د  ∋الجدول، إذا علمتَ أن أ، ب، جـ، د 

 2 0 2- 1- س

 د جـ ب أ ص

  

 

 ي و هـ

 س

 ص
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 الحل: ي

 

(طلب المعلم من طلاب الصف إيجاد المقطع الصادي للاقترانين ق، هـ 5

 فكانت إجابات ماجد ومحمد كالآتي:

 1 -س  7هـ)س( =  س 4ق)س( =  

 2 - لا يوجد إجابة ماجد

 2 صفر إجابة محمد

 

 أ.حدد أيهما أصاب وأيهما أخطأ موضحاً سبب الخط

 الحل: ماجد أصاب لأن محمد أخطأ في إجابتيه الاثنتين.

 

 ( اكتب قاعدة الاقتران ل)س( الذي يحقق الخصائص الآتية:6

 3، ومقطعه السيني = 6-أ ( متزايدٌ، ومقطعه الصادي = 

 6 -س 1الحل:  ق)س( = 

 6-ب( متناقصٌ، ومقطعه الصادي = 

 )يوجد إجابات أخرى( 6 –س  -الحل:  ق)س( = 



 

 

 

 

( اكتب موقفاً حياتياً يفسّر التمثيل المجاور موضحاً قاعدة الاقتران 1

 وخصائصه.

 

 

 

 

 

 الحل:

متناقص ومقطعيه الصادي والسيني على  2س +  -ق)س( = 

 .4،  2الترتيب 

 

ديناراً في حساب التوفير كل يومٍ لمدة عشرة أيامٍ  250( يودع تاجرٌ 9

ضح قيمة الإيداع اليومي،  ورصيد حسابه بعد متتالية. كوّن جدولاً يو

 كل إيداع.

 أ ( مثّل بيانياً العلاقة بين عدد الأيام وقيمة الإيداع اليومي.

 )س(ت
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 الحل:

 

 

 

 

 ب( مثّل بيانياً العلاقة بين عدد الأيام ورصيده.

 

 

 

 جـ( ما نوع العلاقة في أ؟ وما نوعها في ب؟

 في أ ثابت وفي ب متزايد

 العلاقتين في أ وَ ب؟ د( ما الرّابط بين

 قيمة الإيداع

 هـ( اكتب قاعدة كل علاقةٍ. 

 س250، وفي ب ق)س(= 250في أ  ق)س(=

 

 

     50  10  30  10  20      

   

550   

600  

150   

300   

250        

     

 س

 ص



 

 

 

 

 

 اختبار ذاتي

فقراتٍ من نوع الاختيار من متعدد، لكل فقرةٍ  1( يتكون هذا السؤال من 2

بدائل واحدٌ فقط منها صحيحٌ، ضع دائرةً حول رمزِ البديلِ  1منها 

 الصحيحِ:

 ( الاقتران الخطي من بين الاقترانات الآتية هو:2)

س 1أ ( ق)س(= 
-2

  1ب( هـ)س(=                  

جـ( و)س(= س
3

س – 3د( ي)س(=                      
1

     

( أي النقاط الآتية يمر بها منحنى الاقتران ك)س(= س1)
1

 ؟

، 0،5(       د( )1-،1-(       جـ( )1، 2(     ب( )9-،  3أ( )

0،15                 ) 

 ( إحدى قواعد الاقترانات الآتية تمثل اقتراناً خطياً متزايداً:3)

س 1س              ب( ل)س(=  5 - 1أ ( ع)س(= 
3
  

     س – 3  -د( ن)س(=                     25-جـ( م)س(= 



                                                           1 
 هو: 3 -س  5 -المقطع الصادي للاقتران ق)س( =  (1) 

         3-د(                3جـ(              ب(             أ(  

 

 

 

 ( مثّل الاقترانات الآتية بيانياً ثم حدد مقاطعها السينية والصادية:1 

 س 5ب( ك)س(=                     3 -أ ( ق)س(= 

 

 

 

 

 

 

                 0المقطعين الصادي والسيني=              3-المقطع الصادي=

 

 س      2  – 3س                   د( ت)س(=  -جـ( د)س(= 
                                                            1   
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                  3=المقطع الصادي                         0المقطعين=

 21والسيني =                                         

 

 

(؟ برّر 1،0-بالنقطة ) 21 –س  3( هل يمر مستقيم الاقتران ط)س( = 3

 إجابتك.

 الجواب: لا لأن النقطة لا تحقق قاعدة الاقتران عند التعويض فيها

رّ عليه حولٌ )عامٌ( من ماله الذي م ٪1،5( يُخرج المسلم زكاةً نسبتها 1

غم  595غم من الذهب أو  15كامل إذا بلغ النصاب وهو ما يُعادل ثمن 

 من الفضة.

أ ( هل تمثل قيمة الزكاة المُخرَجة من المال اقتراناً في قيمة المال 

 الأصلية؟ برّر إجابتك.

غم من  595غم من الذهب أو  15يُعادل ثمن  نعم تمثل لأن كل مبلغ

 ه قيمة واحدة للزكاة.الفضة أو أكبر ل

 إذا كانت إجابتك نعم اكتب قاعدة الاقتران.ب( 

 س حيث س قيمة المبلغ الذي يستحق الزكاة. 0،015الحل: ق)س(= 

 



ديناراً  1011،5جـ( افترض أن نصاب الزكاة في أحد الأعوام كان 

ديناراً حال  5000أردنياً، ما مقدار الزكاة الواجبة على رجلٍ يملك 

 ل؟عليها الحو

 الحل: 

 5000×  0،015( = 5000ق)

 دينار 215=             

اكتب قاعدتي اقترانين لهما المقطع الصادي نفسه أحدهما متزايدٌ  (5

 والآخر متناقصٌ ثم مثلها بيانياً على الرسم نفسه.

 الحل:

 :الحلول كثيرة إحداها

 5، م)س(= س +    5ق)س(=

ميم أحد المساجد فوضعت ( قرّرت ياسمين وصديقاتها جمع تبرعاتٍ لتر6

ديناراً شهرياً منهن، وكان أهل الحي قد  10خطةً تقتضي توفير مبلغ 

 ديناراً. 110جمعوا مبلغ 

أ ( اكتب قاعدة الاقتران الذي يمثل قيمة المبلغ المتوفر في عدد 

 الأشهر. 

       س حيث س عدد الأشهر10+  110الحل: ق)س( = 

إذا علمتَ أن ير المبلغ المطلوب ب( احسب عدد الأشهر الكافية لتوف

 دينارٍ. 2000الكلفة الكلية لترميم المسجد هي 



 دينار 510=110 – 2000الحل: 

 س10+  110ق)س(=       

 س10+  110=  510      

 شهر 11س=       
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 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 سئلةحلول الأو جابات إ

 الجزء: الأول    الكتاب: الرياضيات        الأساسيالثامن   الصف:

 الإحصاءاسم الوحدة:                                 (  4رقم الوحدة: )

 

 الوسط الحسابيالدرس الأول:   
اندددد )   دددد  ادددد م  ت دددد)ا)                 (: نظّددددب انا  ندددد ة انددددما)    دددد      دددد  1تدددد )    

 (، ثب احس :4 – 1 ئته الأمنى  

 أ( انمسط انحس ا  ن     ان  ء انت  تش)اه  انع ئل  انماح    م   ؟ً 

  ( انمسط انحس ا  ن     ان  ء انت   ش)اه  انف)  انماح   م   ؟ً 

 انح :

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

1– 4 3 5.2 5.2 

2– 8 9 5.2 28.2 

9– 15 8 1..2 84 

 .12 ـــ .5 ان ا مع

 5.2= .5÷.12أ( انمسط انحس ا  ن     ان  ء انت  تش)اه  انع ئل  انماح    م   ً= 

 1.2= 2÷5.2 ( انمسط انحس ا  ن     ان  ء انت   ش)اه  انف)  انماح   م   ً= 

 أم

           1.2=..1÷.12انت   ش)اه  انف)  انماح   م   ً=  انمسط انحس ا  ن     ان  ء

( ع  ددد  الأسدددامع   ا نددد  ن ) ..1(: أا) دددة  )اسددد  ةحلأددد ئ   لأادددم)  5تددد )   

 الأ) ن ،    نة      مضحه  انا م  الآت :

 54 – .5 29 – 22 24 – .2 49 – 42 44 – .4  ئ ة الأا)

 .1 .5 .1 .4 .5 ع   انع   

   لأام) انع    الأسامع  . ا  انمسط انحس ا
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 انح :

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

4. – 44 5. 45 84. 

42 – 49 4. 45 188. 

2. – 24 1. 25 25. 

22 – 29 5. 25 114. 

5. – 54 1. 55 55. 

 ...2 ـــ ..1 ان ا مع

   ن ) ..2=  ..1÷  ...2انمسط انحس ا  لأام) انع    الأسامع   = 

 ( شخلأ ً لأق)   غ:.2(:   ث  انا م  الآت  أمزان  3ت )   

 84-.8 59-52 54-.5 59-52 54-.5 29-22 24-.2 انفئ ة

 8 2 9 15 5 2 4 انت )ا)

 ا  انمسط انحس ا  لأمزان الأشخ ص. 

 انح :

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

2.-24 4 25 5.8 

22-29 2 25 582 

5.-54 5 55 434 

52-59 15 55 8.4 

5.-54 9 55 548 

52-59 2 55 382 

8.-84 8 85 525 

 .345 ـــ .2 ان ا مع

 58.4=  .2÷  .345انمسط انحس ا  لأمزان الأشخ ص = 
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 تمارين ومسائل

 دد  خدده  شدده) ( ع ئلدد  أ) ن.2(   ثدد  انادد م  الآتدد     دد  ان دد ء انتدد  تسددتهل ه   1

   )ا  لأق)   ت)   ع :

 .5-51 .5-21 .2-41 .4-31 .3-51 .5-11 .1-1 انفئ ة

 4 2 5 .1 15 9 3 انت )ا)

 احس  انمسط انحس ا  ن     ان  ء ان ستهل  .

 انح :

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

1-1. 3 2.2 15.2 

11-5. 9 12.2 139.2 

51-3. 15 52.2 3.5 

31-4. 1. 32.2 322 

41-2. 5 42.2 318.2 

21-5. 2 22.2 555.2 

51-5. 4 52.2 555 

 1552 ـــ .2 ان ا مع

    ت)   ع  33.2=  .2÷  1552انمسط انحس ا  ن     ان  ء ان ستهل   = 

 

 ( ط ن  ا  ع          )  ض  ة:..1(   ث  انا م  الآت  عه  ة  5

 77-70 77-56 50-37 35-37 35-60 63-05 03-05 03-33 30-03 06-03 انفئ ة

 5 5 .1 13 .5 12 15 .1 5 2 انت )ا)

 احس  انمسط انحس ا  نلعه  ة انطلا .
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 انح :

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

3. -  35 2 33 152 

35 - 43    5 4. 58. 

44-2. 1. 45 45. 

21-25 15 24 548 

28-54 12 51 912 

52-51 5. 58 135. 

55-58 13 52 952 

 .85 85 .1 82ــ  59

 234 89 5 95ــ  85

 195 95 5 99ــ  93

 5329 ـــ ..1 ان ا مع

   53.29=  ..1÷  5329= نعه  ة انط ن  انا  ع انمسط انحس ا    

 غ ، على  تن ةح ى )حدهة  (  س  )اً   )ا  لأق) .4( تب )لأ  أمزان أ تع   3

 ان ل    الأ) ن      نة      ل :

12 ،55 ،42 ،35 ،19 ،54 ،11 ،52 ،41 ،18 ،55 ،35 ،1. ،51 ،35 ،

4. ،33 ،58 ،45 ،55 ،33 ،18 ،58 ،55 ،12 ،35 ،4. ،55 ،15 ،59 ،

45 ،35 ،15 ،55 ،5. ،3. ،4. ،54 ،14 ،4.. 

 احس  انمسط انحس ا  لأمزان الأ تع . (‌أ

، ثدب احسد  انمسدط 14 – .1هذه الأمزان    ا م  ت د)ا)   ئتده الأمندى نظب  (‌ب

 انحس ا  لأمزان الأ تع ؟

، ثدب احسد  انمسدط 19 – .1اـ( نظب هذه الأمزان    ا م  ت د)ا)   ئتده الأمندى 

 انحس ا  لأمزان الأ تع ؟

               ( ه  ما  اختهف    ق    انمسط انحس ا  لأمزان الأ تع ؟  ا))اً ةا اتك.       
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  غ 55.3=  .4÷  1.95أ( انمسط انحس ا  لأمزان الأ تع  =  انح :

  :)  

  غ 55.5≈  .4÷ 11.2انمسط انحس ا  لأمزان الأ تع  =       

 ج(:

 

 

 

 

 

 

 

  غ 58=  .4÷ .115انمسط انحس ا  لأمزان الأ تع  =  

 ( نعب، مانسا  الاخدتهف  د  طدم  انفئد ، ما نتد ن  انتل د) انند تك  د   ) دز انفئد ، 

 مالإا ا  ان ق    ه  حس   انمسط انحس ا  نل  ب الألأل  .

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

1.-14 3 15 35 

12-19 5 15 119 

5.-54 5 55 124 

52-59 5 55 189 

3.-34 5 35 195 

32-39 5 35 54 

4.-44 5 45 594 

 45 45 1 49ــ42

 11.2 ـــ .4 ان ا مع

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

1.-19 1. 14.2 142 

5.-59 14 54.2 343 

3.-39 8 34.2 555 

4.-49 8 44.2 325 

 .115 ـــ .4 ان ا مع
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(   ثدد  انادد م  الآتدد  انمسددط انحسدد ا  نعه دد ة شددع  انلأددف انثدد  ن  دد   دد    4

 ( :.2(، معه   اننا ح  ..1 ة عل  ً اأن انعه   انعظ ى  ان)  ض 

 انمسط انحس ا  ع   انط نا ة انلأف

 55 35 انث  ن  أ(

 54 39 انث  ن   (

 .5 38 انث  ن  اـ(

 52 35 انث  ن   (

 احس  انمسط انحس ا  نعه  ة ط نا ة انلأف انث  ن .

 انح :

 انمسط انحس ا × نا ةع   انط  انمسط انحس ا  ع   انط نا ة انلأف

 5459 55 35 انث  ن  أ(

 5495 54 39 انث  ن  (

 .555 .5 38 انث  ن اـ(

 ..55 52 35 انث  ن   (

 1.332 ــــ   .12 ان ا مع

 59.9= .12÷ 1.332=  انمسط انحس ا  نعه  ة ط نا ة انلأف انث  ن 

 اتك.( ه   ما  تأث ) نطم  انفئ  على انمسط انحس ا ؟  ا))اً ةا 2

 انح :

 نعب، انحلم  انما)      انسؤا  انث نث
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      الوسيط للجداول التكرارية:  الثاني الدرس
 احس  انمس ط نلا م  انت )ا)  الآت :  (:1 ت )  

 41 – 35 35 – 35 31 – 55 55 – 55 51 – 15 15 – 15 انفئ ة

 9 5 2 5 13 .1 انت )ا)

 انح :

 )ا) انت)ا   انت  انح م  انفعل   انعل  

15،2 1. 

51،2 53 

55،2 3. 

31،2 32 

35،2 41 

41،2 2. 

 5÷ )تا  انمس ط =  ا مع انت )ا)اة 

               =2.  ÷5  =5       

 انت )ا) انت)ا    انح م  انفعل   انعل  

15،2 1. 

51،2 53 

55،2 3. 

31،2 32 

35،2 41 

41،2 2. 

 

                                                                                                                                   

 

                         

‌الوسيط

 س‌‌‌

‌رتبة‌الوسيط

‌‌‌‌‌‌‌25 

  –51،2       = 
5‌×5 

7 

  – 51،2  

2665‌–2165‌‌‌ 

52– 53 

3.– 53 
= 
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                  – 51.2    =1.43 

                                 =55.93  

 55.93≈    ةذن: انمس ط                  

 .4ط ن     اختا )      ان)  ض  ة  ن .2انا م  الآت    ث  عه  ة (:5ت )   

 38-34 33-59 58-54 53-19 18-14 13-9 8 -4 انعه  ة

 2 8 9 5 5 11 4 ع   انطه 

 احس  انمس ط نعه  ة انطه  ا ن)سب انا  ن  

                                                                                                           :انح 

             

 

  51،2≈    ةذن: انمس ط                                   
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 لومسائتمارين 

( ط ناددد ً  دددن انلأدددف انثددد  ن  ددد  انت دددم ب الأم ، ن ددد    .4تدددب )لأددد  عه ددد ة  ( 1

 ان)  ض  ة    نة      ل :

12 ،55 ،42 ،35 ،19 ،54 ،11 ،52 ،41 ،18 ،55 ،35 ،1. ،51 ،35 ،

4. ،33 ،58 ،45 ،55 ،33 ،18 ،58 ،55 ،12 ،35 ،4. ،55 ،15 ،59 ،

45 ،35 ،15 ،55 ،5. ،3. ،4. ،54 ،14 ،4.. 

 أ( احس  انمس ط نعه  ة انطلا .   

 انح :

 1. ،11 ،14 ،12، 12، 15 ،15 ،18 ،18 ،19 ،5. ،51 ،55 ،55 ،55 ،

54 ،54 ،52 ،55 ،55 ،55 ،58، 58 ،59 ،3. ،35 ،35 ،35 ،33 ،33 ،

35 ،35 ،4. ،4. ،4. ،4. ،41 ،45 ،45 ،42      

 55،2=  5÷  23=  5( ÷ 55+  55انمس ط =    

 )  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 55،5  ≈انمس ط                    

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

انح م  انفعل   
 انعل  

 انت )ا) انت)ا   

1.-14 3 14،2 3 

12-19 5 19،2 1. 

5.-54 5 54،2 15 

52-59 5 59،2 54 

3.-34 5 34،2 3. 

32-39 5 39،2 35 

4.-44 5 44،2 39 

 .4 49،2 1 49ــ42
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 انح :اـ( 

 

 

 

 

 

 

 52،.3  ≈انمس ط               

  ( ه  ما ة اخته  ً    ق    انمس ط    انح لاة انثهث ؟  ا))اً ةا اتك.   

 انح : نعب، ا ن)امع نلسؤا  انس اق    

      ( ط نا ً،    انلأف انث  ن..2( ان)سب انا  ن  الآت ،   ث  أمزان  5

                   

 

 

 

 

 

 .)سب انا  ن انت ) ا   ن ان أحس  انمس ط   

 44  ≈انمس ط   انح :     

( نلادددد م  انت دددد)ا)  الآتدددد  انددددذ    ثدددد  ان لأدددد)مف انشدددده)  ا ندددد  ن ) الأ) ندددد                 3

 ( ط نا ً ا  ع  ً:.5نـ  

  ن .احس  انمس ط، ثب تح ق  ن لأح  انح  ا ن)سب انا 

 

 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

انح م  انفعل   
 انعل  

 انت )ا) انت)ا   

1.-19 1. 19،2 1. 

5.-59 14 59،2 54 

3.-39 8 39،2 35 

4.-49 8 49،2 4. 

 43-.4 39-35 32-35 31-58 55-54 53-.5 انفئ ة

 5 9 14 8 12 18 انت )ا)
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 انح :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  انح :       

 58،2  ≈انمس ط                 

 انتح ق:

 58،2  ≈انمس ط           

 .ه   ما  تأث ) نطم  انفئ  على انمس ط ؟  ا))اً ةا اتك( 4

 الأم    : نعب، ا ن)امع نلسؤا  انح : 

 
 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

انح م  انفعل   
 انعل  

 انت )ا) انت)ا   

5.-53 18 53،2 18 

54-55 12 55،2 33 

58-31 8 31،2 41 

35-32 14 32،2 22 

35-39 9 39،2 54 

4.-43 5 43،2 5. 
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  المنوال للجداول التكرارية: الثالث الدرس
 (: احس  ان نما  نلا م  انت )ا)  الآت :1ت )    
 42-.4 39-34 33-58 55-55 51-15 12-.1 9 –4 انفئ ة

 5 12 5 8 .1 12 9 انت )ا)

 انح :

 15،2ةذن: ان نما  الأم  = 15،2، م ) زه  12 -.1 :انفئ  ان نمان   الأمنى ه 

   35،2 =  ةذن: ان نما  انث ن  35،2، م ) زه  39 –34انفئ  ان نمان   انث ن   ه :

( ع ئلدددد  ..1(: أا) ددددة  )اسدددد  ةحلأدددد ئ   نهسددددتههك انشدددده)  نددددـ  5تدددد )    

  لم ماط.    نة      مضحه  انا م  الآت :أ) ن  ، ن ان ه)ا ء لأق)   

 .95-8.1 ..8-541 .54-481 .48-351 .35-151 .15-1 انفئ ة

 2 12 .1 32 .5 12 انت )ا)

 احس  ان نما  لاستههك ان ه)ا ء انشه) ، متح ق  ن لأح  انح  ا  ن  ً. 

 انح :
 2،..4ةذن: ان نما  = 2،..4، م ) زه .48 -351 :انفئ  ان نمان   ه 

 انتح ق:

           2،..4 ≈ ان نما                               

   (:3ت )    
 انح : لا  ما   نما 
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 مارين ومسائلت                                  
ع ئلد  أ) ن د    )اد  لأقد)   دغ،  .4( تب )لأ  الاستههك انشه)   دن انخادز ندـ 1

    نة      ل :

12 ،55 ،42 ،35 ،19 ،54 ،11 ،52 ،41 ،18 ،55 ،35 ،1. ،51 ،35 ،

4. ،33 ،58 ،45 ،55 ،33 ،18 ،58 ،55 ،12 ،35 ،4. ،55 ،15 ،59 ،

45 ،35 ،15 ،55 ،5. ،3. ،4. ،54 ،14 ،4.. 

 أ( ا  ان نما  نهستههك انشه)   ن انخاز.   

 .4انح : ان نما  =     

ثددب ادد  ان نددما   ،14 – .1نظددب هددذه الأمزان  دد  ادد م  ت دد)ا)   ئتدده الأمنددى  (‌ت

 نهستههك انشه)   ن انخاز.

 انح :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 55=  3÷  55=  3( ÷ 55+ 55+ 15ان نما  الأم  =  

 45ان نما  انث ن  = 

 

 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  )ا ز انفئ ة

1.-14 3 15 

12-19 5 15 

5.-54 5 55 

52-59 5 55 

3.-34 5 35 

32-39 5 35 

4.-44 5 45 

 45 1 49ــ42
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، ثدب اد  ان ندما  19 – .1اـ( نظب هذه الأمزان    اد م  ت د)ا)   ئتده الأمندى 

 نهستههك انشه)   ن انخاز.

 انح :

 

 

 

 

 

 

 54،2ةذن: ان نما  = 54،2، م ) زه 59 -.5 :انفئ  ان نمان   ه 

  ( ه  ما ة اخته  ً    ق    ان نما     انح لاة انثهث ؟  ا))اً ةا اتك.  
 انح : نعب ا ن)امع نلسؤا  انس اق   
 
 ( ا  ان نما   ن ان)سب  نلتمز ع انت )ا)  الآت  :5

 
 
 
 
 
 
 

 59،2 ≈انح : ان نما       
    ند ) ( أا) ة  )اس  ةحلأ ئ   نل لأ)مف ان م   نخ س ن ع ئلد  أ) ن د  لأقد)3

    نة      مضحه  انا م  الآت :

 31 - 58 55 -54 53 -.5 19 -15 12 - 15 11 – 8 انفئ ة

 5 5 11 13 8 2 انت )ا)

 ا  ان نما  نل لأ)مف ان م   نلع ئل ، متح ق  ن لأح  انح  ا  ن  ً. 

 انح :

 15،2ةذن: ان نما  = 15،2، م ) زه 19 -15 :انفئ  ان نمان   ه 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  )ا ز انفئ ة

1.-19 1. 14،2 

5.-59 14 54،2 

3.-39 8 34،2 

4.-49 8 44،2 
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 انتح ق:

                  15،2  ≈ان نما         

( ت دددم  سدددع      ل ددد  قددد  طدددم  انفئددد   دددين ان ندددما    تددد)   دددن ق  تددده انح    ددد            4

    )أ ك ا م  سع  ؟  ا))اً ةا اتك.

   انا  ن ة انخ ب(انح : نعب، لأن ان     انح      نل نما  ت من نل  ب الألأل  
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 قاا  بين مااييس النعةة المركعيةالعلاالدرس الرابع:

أ( احسدد  انمسددط انحسدد ا ، مانمسدد ط، مان نددما      دد     ان مقددع(،  (:5نشاااط   

 مع نه  على ان نحنى ان   ا ، ن   ا م   ن انا ام  انت )ا)   الآت  : 

                                                         

انمسددددددددط  

انمسدددددد ط   

 ان نما 

   

 انح :

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انت )ا) انفئ ة

2-9 5 

1.-14 18 

12-19 9 

5.-54 5 

52-59 2 

3.-34 4 

32-39 3 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

 2 – 9 5 5 14 

1.-14 18 15 515 

12-19 9 15 123 

5.-54 5 55 124 

52-59 2 55 132 

3.-34 4 35 158 

32-39 3 35 111 

 811 ـــ 48 ان ا مع
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 15،9  ≈ 48 ÷  811انمسط انحس ا  =  

 15ان نما  =   

 15،5 ≈انمس ط  
 

                                     

ان ندددما   

انمسددد ط  

 انمسط

 انح :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 52 ≈ 48÷  15.1انمسط انحس ا  = 

 35ان نما  =   

 انت )ا) انفئ ة

2-9 3 

1.-14 4 

12-19 2 

5.-54 5 

52-59 9 

3.-34 18 

32-39 5 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

 2 – 9 3 5 51 

1.-14 4 15 48 

12-19 2 15 82 

5.-54 5 55 124 

52-59 9 55 543 

3.-34 18 35 255 

32-39 5 35 54 

 15.1 ـــ 48 ان ا مع
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 55،3 ≈انمس ط  
 
 

                                               

انمسط 

انمس ط 

 ان نما 

انح 

: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 55=  38÷  835انمسط انحس ا  = 

 55ان نما  =   

 انت )ا) انفئ ة

2-9 1 

1.-14 5 

12-19 9 

5.-54 14 

52-59 9 

3.-34 5 

32-39 1 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

 2 – 9 1 5 5 

1.-14 5 15 54 

12-19 9 15 123 

5.-54 14 55 3.8 

52-59 9 55 543 

3.-34 5 35 54 

32-39 1 35 35 

 835 ـــ 38 ان ا مع
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 55انمس ط =  
 

 

 

 

       ( أ    انف)اغ    انا م  الآت :                                                             

 ان نما  انمس ط انمسط انحس ا  انا م 

1 15،9 15،5 15 

5 52 55،3 35 

3 55 55 55 

 اـ( ق )ن ا ن        ان مقع ن   ا م   ن انا ام  انثهث   ن ح ث ان    :

(:       انمسط انحس ا  1ا م        
.........>.......

انمس ط  
........>........

          ان نما                  

انمسط انحس ا  (:       5ا م        
.........<.......

انمس ط  
.........<.......

 ان نما  

انمسط انحس ا  (:       3ا م        
........=........

انمس ط  
.........=.......

 ان نما  

 (: نلا م  انت )ا)  الآت :1ت )   

 35-33 35-58 55-53 55-18 15-13 15-8 5-3 انفئ ة

 1 12 5 5 2 4 5 انت )ا)

 ( ا)سب ش   انتمز ع ا  ن  .1 

 انح : 
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  لتم نحم ان س ) (    ش   انتمز ع؟5 

 

 

 (: أ    انف)اغ    انا م  انت )ا)  الآت  اح ث   من انتمز ع  ت  ثهً:5ت )   

 35-33 35-58 55-53 55-18 15-13 15-8 5-3 انفئ ة

 1 5 3 4 3 5 1 انت )ا)

 )سب ش   انتمز ع ا  ن  .( ا1 

 انح : 
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 (   ذا تهحظ؟5 

 انمسط = انمس ط = ان نما  :انتمز ع  ت  ث  
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 تمارين ومسائل

 ( أ    انف)اغ    انا م  الآت :1

 ش   انتمز ع ان نما  انمس ط انمسط انحس ا  )قب انتمز ع

  لتم نحم ان س ) 35 55 52 1

  ت  ث  ..1 ..1 ..1 5

 لا  امز .5 .2 .5 3

  لتم نحم ان س ) .5 .5 .2 4

 ان   ن لتم نحم  12 18 .5 2

 (    ش   انتمز ع        ن انتمز ع ة انما)      انا ام  انت )ا)   الآت  :5

 

 أ(   

 

 ان   ن لتم نحم  انح :   

 18-15 12-13 15-.1 9-5 5-4 3-1 انفئ ة

 3 4 2 5 .1 5 انت )ا)

 18-15 12-13 15-.1 9-5 5-4 3-1 انفئ ة
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      )  

 

 ان س ) لتم نحم  انح :   

 ( ط ن  ا  ع          )  ض  ة:..1  ث  انا م  الآت  عه  ة  ( 3

 99-93 95-85 82-59 58-55 51-52 54-28 25-21 .2-44 43-35 انفئ ة

 4 8 .1 15 54 15 .1 8 4 انت )ا)

 )ا)  ا  ن  .أ( ا)سب ان نحنى انت     

  (    ش   انتمز ع؟    

 اـ( احس   هً  ن انمسط انحس ا ، مانمس ط، مان نما .    

 

 

 أ(: انح 
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  ن ان)سب،    ش   انتمز ع؟ ثب قّ ) ق        ن: ( 4
 (  انمسط انحس ا 1   
 (  انمس ط 5   
  ( ان نما3   

 
 
 

 ش   انتمز ع  لتم نحم ان س ) انح :
 2،.1 ≈انمسط انحس ا  ( 1  
 11 ≈( انمس ط 5  
 13  ≈( ان نما  3  

 
 
 
 
 
 

 أثر تعديل البيانا  في مااييس النعةة المركعيةالدرس الخامس:

 لإ ا   الأا) ان م   نلع    اع  انز     أ    انف)اغ    انا م  الآت : 

الأا) قا  

 انز    

2 5 5 8 9 1. 15 13 14 14 14 12 15 

الأا) اع  

 انز    

8 9 1. 11 15 13 12 15 15 15 15 18 19 

 مظف ن اع   2(: احس  انمسط انحس ا ، مانمس ط، مان نما  ن)مات  1ت )    
   .2 –   5تع  له  حس  ان ع  ن  انخط   الآت  :  ع  =  

 انتع   . ح ث:  : ان)ات  قا  انتع   ، ع: ان)ات  اع      

 ..4، .18، ..3، ..5،  .55عل  ً اأن )مات  ان مظف ن ه       ل : 

 .2 – .55× 5انح : )ات  ان مظف الأم  اع  انتع    = 

                                              =44. – 2.  =39. 

 انخ    ان)ااع انث نث انث ن  الأم  ان مظف

 ..4 .18 ..3 ..5 .55 ان)ات  قا  انتع   
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 .52 .31 .22 .32 .39 ان)ات  اع  انتع   

، تب تع    82طه ،  س م   .1(: ةذا   ن انمسط انحس ا  نعه  ة 5ت )    

عه  ،    ح ن ن لأة  13عه  ة اعض انطلا  اح ث زا ة عه   ط ن  ا   ا)

 ، عه  ة، احس  انمسط انحس ا  نلعه  ة اع  انتع   3عه   ط ن  آخ) ا   ا) 

 ثب تح ق  ن لأح  انح .

 .82=  82× .1انح :  ا مع عه  ة انطلا  قا  انتع    = 

 .85=  3 – 13+  .82 ا مع عه  ة انطلا  اع  انتع    =       
 .85=  .1÷  .85=  انمسط انحس ا  نلعه  ة اع  انتع        

 انتح ق: 
 عه  ة .1 ا مع عه  ة انطلا  زا  ا   ا)        

 .85=  .1+  .82 ا مع عه  ة انطلا  =  ألأاحةذن       
 85=  .1÷  .85انمسط انحس ا  =                          

 1=  .1( ÷  3 – 13أم انمسط انحس ا  زا  ا   ا) 
 85=  1+  82=  انمسط انحس ا  نلعه  ة اع  انتع       
    

 تمارين ومسائل
 دد ة انحسدد ا   انتدد   ددتب ةا)اؤهدد  علددى ( تتددأث)   دد     اننزعدد  ان ) ز دد  ا نع ل1

 انا  ن ة مانف  ان    ، لأنه          مقع.    )أ ك؟  ا))اً ةا اتك.

 انح : نعب، لأن انع ل  ة انحس ا   تل )  مقع ان  ب

(  مظدددددف،    ندددددة   ددددد             .5( حسددددداة   ددددد     اننزعددددد  ان ) ز ددددد  ن)ماتددددد   5

    انا م  الآت :

 ان نما  انمس ط  انمسط انحس ا ان     

 ..5 .19 .18 ان    

 .2+   )    8،.=  ) ةذا عُ نة ان)مات  حس  ان ع  ن  انخط   الآت  : ص      

 : ان)ات  اع  انتع    ): ان)ات  قا  انتع   ، ص  )   ح ث:   

 احس  انمسط انحس ا ، مانمس ط، مان نما  ن)مات  ان مظف ن اع  انتع   ؟ ( أ

 انح :

 ان نما  انمس ط انحس ا  انمسط ان     
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 ..5 .19 .18 قا  انتع    ان    

 .51 5.5 194 اع  انتع    ان    

 أما   ا مع )مات  ان مظف ن اع  انتع   ؟ (  

 .388=  .5×  194=   ا مع )مات  ان مظف ن اع  انتع   انح : 

 ؟ (   ن )اً.  ب   ن )اتاه قا  انتع   158اـ(  مظف ألأاح )اتاه اع  انتع     

 .2   +   8،.=  158انح :   

          .،8      =158 

            =  15. 

       158=  .2+  158=  .2+   .15×  8،.انتح ق: 

 

 

 

( ط نا ، ت  ب  نهب نلت م ب الأم      د    33( ةذا   ن ع   ط نا ة انلأف انث  ن  3

نمسدددط انحسددد ا  ( ط ناددد ة، ةذا  ددد ن ا3( ط ناددد . متل ددد   دددنهب  .3ان)  ضددد  ة  

(، م د  ان دمب انتد ن  ت د  ة 58نعه  ة انط نا ة ان ت د   ة نلت دم ب الأم   سد م   

انط نا ة انلمات  تلّ ان عن انت م ب الأم   د  ان د    نفسده ،  حلأدلما علدى انعه د ة 

،   ب  لأاح انمسط انحس ا  نعه  ة طلا  انلأف ا  عهب؟ ثب 55، 35، 51الآت  : 

   تح ق  ن لأح  انح .

 انح : 

 .84=  .3×  58 ا مع عه  ة انط نا ة ان ت    ة نلت م ب الأم  = 

 84=55+35+51نلت م ب الأم  = انلمات  تلّ ان عن  ا مع عه  ة انط نا ة 

 954=  84+  .84=  ط نا ة انلأف انث  ن ا مع عه  ة 

 58=  33÷  954انمسط انحس ا  نعه  ة ط نا ة انلأف انث  ن = 

 انتح ق:

 58= 3÷84نلت م ب الأم = انلمات  تلّ ان عن سط انحس ا  نعه  ة انط نا ة انم
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 مهم نف  انمسط انحس ا  نل ت    ة نلت م ب الأم  ما نت ن  نب  تل ) انمسط انحس ا 

( ةذا  دددد ن انمسددددط انحسدددد ا ، مانمسدددد ط، مان نددددما  ندددد )ا ة انحدددد)ا)  ا   دددد              4

( هادد) .   دد   لدد :           1435)ك  ددن انعدد ب    سلسدد م (، خدده  شدده) ) ضدد ن ان ادد 

على انت)ت  . احس  انمسط انحسد ا ، مانمسد ط، مان ندما  ند )ا ة  32، .3، 52

 انح)ا)  ا         ه)نه  ة(؟ 

 تب انتحم    ن        سلس م ( ةندى    د     ه)نه  دة(، حسد  انعهقد   ة)ش  : 

 . 35   +      5(؛ انخط   الآت  :   ف  =  

 انح :

 ان نما  انمس ط انمسط انحس ا  ان     

 32 .3 52 سلس م 

 92 85 55  ه)نه  ة

 

 تطبياا الدرس السادس:
 أنفذ: أ    انف)اغ    انا م  الآت :

 9 9 9 5 5 2 4 5 5 انسع) قا  انتع   

 5،2 5،2 5،2 5،2 5،2 2،2 4 4 4 انسع) اع  انتع   

    

 :انط نا   ن   غ )   تنع  ا نح 

على  ا مع     3  +  2؛! ص‌=‌مق نة ن  ذا لا نطاق ان ع  ن  انخط  :    

   عته ) ب ث ن ً نل ت  انت  اشت)ته  ا نش   الآت :                

 ا مع      عته ) ب قا  ×  2؛!  ا مع    سمف ت  عه ) ب اع  انتع   =

 3انتع   +

 3+     24×    2؛! =                                             

                                                   =55            +3 
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   ن ) .3=                                             

 ةذن: الأ ض  ن) ب أن تشت)  ان ت  اع  تع    الأسع ).

    )أ ك ا   ق نته  ن  ؟  ا))اً ةا اتك.

 .، متب انتع     عه على أنه سع)ا مع ن        انح : غ ) لأح ح، لأن ان 

 (:  لأنف  مظف  ةح ى انش)  ة،        انا م  الآت :1ت )    

 (الأ) ن    ن )ا نان)ات    انع   نمع انع  

 .92 4 ة ا) 

 ..5 15  ن 

 ..5 84 ع   

 أ( احس  انمسط انحس ا ، مانمس ط، مان نما  ن)مات   مظف  انش)  ؟ 

 

 انح :

 (..5×84(+ ..5×15(+ .92×4مع )مات   مظف  انش)   =  ا 

                                    =38..  +55..  +158.. 

   ن ) ..558=                                    

   ن ) 558=  ..1÷  ..558انمسط انحس ا  ن)مات   مظف  انش)   = 

 ..5، ان نما  = ..5انمس ط =    

ننزع  ان ) ز   الأنس  نتح     ا مع ان)مات  انت  ت  عه  انش)  ؟   (         ا

  ا))اً ةا اتك.

     ..558=  ..1×  558انح : انمسط انحس ا ، لأن 

  ا مع )مات   مظف  انش)   ≠ ....5=  ..1× ..5ن ن                      

انشدد)  ؟     دد   اننزعدد  ان ) ز دد  الأنسدد  نتح  دد   سددتمى )ماتدد   ددمظف  اددـ(  دد 

  ا))اً ةا اتك.

   انح : انمس ط، لأنه لا  تأث) ا ن  ب ان تط)  
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(  ند ن ) ن د  ع  د  ،     .1 ( أ ه   أ ضد  نلشد)   أن ت دنح عدهم  شده)     د ا)ه   

 (   ن ) ن    ن ؟  ا))اً ةا اتك...1أب عهم  شه)      ا)ه   

 انح :

 ..558 ا مع )مات   مظف  انش)   = 
  ن ن ) ن   ع     .1  شه)      ا)ه  ةذا  نحة عهم

 (.1×84+   ..558 ين  ا مع )مات   مظف  انش)   = 
                                          =558..  +84. 
   ن )اً  .5854=                                          

  ن ن ) ن    ن  ..1ةذا  نحة عهم  شه)      ا)ه  
 (..1×15+   ..558ت   مظف  انش)   =  ين  ا مع )ما

                                         =558..  +15.. 
                                         =59... 

 (  ن ن ) ن   ع   .1 ض  نلش)   أن ت نح عهم  شه)      ا)ه   الأ
 
 
 

 تمارين ومسائل

ت  ع    ن أعض ء ه ئ  انت )   شه)  ً ( ةذا   ن انمسط انحس ا ، مانمس ط ن)ما1

 ا ن  ن ) الأ) ن     ةح ى انا  ع ة الأ) ن     ثل     انا م  الآت :

 انمس ط نل)مات  انمسط انحس ا  نل)مات  ع   أعض ء ه ئ  انت )  

82 82. 8.. 

1.2 92. 9.. 

11. 112. 1... 

 ئ  انت )   سنم  ؟ًأ(     ا مع ان)مات  انت  ت  عه  انا  ع  لأعض ء ه     

 انح : 

 (.112× .11( +  .92×1.2+   (.82×82=    ا مع ان)مات 

                    = 5552.        +9952.       +  1552.. 

   ن ) ..5982=                   



 29 

(   ندد )اً، ن دد  عضددم ه ئدد    .3ةذا  نحددة انا  عدد  عددهم  ةضدد       دد ا)ه    (  

 ا ، مانمس ط اع   نح انعهم  الإض    ؟ ت )  . ا  انمسط انحس 

 انح :

 انا   انمس ط  انا   انمسط انحس ا   ع   أعض ء ه ئ  انت )  

82 88. 83. 

1.2 98. 93. 

11. 118. 1.3. 

اـ(     ا مع ان)مات  انتد  تد  عه  انا  عد  لأعضد ء ه ئد  انتد )   سدنم  ً اعد      

 انح .   نح انعهم  الإض    ؟ ثب تح ق  ن لأح 

 انح :

 (..3× .3+   ..5982اع   نح انعهم  =   ا مع ان)مات 

                                     =5982..  +9... 

   ن ) ..3.52=                                     

       اننزع  ان ) ز   الأنس  انذ  تب استخ ا ه؟  ا))اً ةا اتك.  (      

 انح :

  ا ، لأنه  تأث) ا     ان  بانمسط انحس 

( ط نددد   ددد   ددد    ان)  ضددد  ة، انعه ددد  .4اناددد م  انتددد ن    ثددد  عه ددد ة  ( 5

 (:.5(، معه   اننا ح  .4انعظ ى 

 38-34 33-59 58-54 53-19 18-14 13-9 8 -4 انعه  ة

 3 4 2 5 8 15 5 ع   انطه 

 أ( احس  انمسط انحس ا  نعه  ة انطه . 

 انح :

 نت )ا)ا انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

  4 - 8 5 5 15 
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 19=  .4÷  .55انمسط انحس ا  = 

  سّ) ق    انمسط انحس ا  انن تا . (  

  :انح

انمسط انحس ا  أق   ن عه   اننا ح، م عن  مام  ضعف عن  طلا  انلأف، أم  

 أن الا تح ن لأع .ما نت ن   حت ج نخط  عها  .

 

 

 %؟  ا))اً ةا اتك...1اـ( ه  ق    انمسط انحس ا  انن تا   ق    

،     نه  5مع  ه   8 – 4 لا، لأنه أعتا)    انعه  ة انماقع     انفت)   انح :

،     نه   س م  15مع  ه   13 -9، م ذنك انعه  ة انماقع     انفت)  5س م   

 ، مه ذا نا ق  انفت)اة ما  عه  تعتا) ق ب ت ) ا  11

  ( ا)سب ش   انتمز ع ا  ن  . 

 انح :

9- 13   15 11 135 

14-18 8 15 158 

19-53 5 51 155 

54-58 2 55 13. 

59-33 4 31 154 

34-38 3 35 1.8 

 .55 ـــ .4 ان ا مع



 31 

 هـ(    ش   انتمز ع؟  ا))اً ةا اتك. 

  لتم نحم ان   ن، لأن انمسط انحس ا  أ ا)  ن ان نما  انح :

   لأ ح   لأنع نلأحذ   تح         انحذاء الأ ث)  ا ع ً    انسمق ن ز   (  )3

  ن ان     ان نتا . أ         ان مقع  خت )؟  ا))اً ةا اتك. 

 انح :

 ان نما ، نتما ه ةنت ا   ان لأنع ن ز    ن ع   الأحذ   الأ ث)  ا ع ً. 

 

 
 
 
 
 
 
 مراجعة

 ن ددددد   دددددن ز دددددة انز تدددددمن ،             ع ئلددددد  أ) .2ةذا  ددددد ن الاسدددددتههك انسدددددنم  ندددددـ (1

 نا م  انت )ا)  الآت :ا   )ا ً لأق)   غ،       

 .2-45 42-41 .4-35 32-31 .3-55 52-51 .5-15 انفئ ة

 8 .1 5 4 2 .1 5 انت )ا)
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ن     انز دة انتد  تسدتهل ه  انع ئلد   ، مانمس ط، مان نما انمسط انحس ا  أ( احس   

 ؟ ن  سنم  ً الأ) ن    ن انز ة الأ) 

 انح :

 33،8=  .2÷  .159انمسط انحس ا  = 

 

 

 

 

 

 

 انت )ا) انت)ا    نح م  انفعل   انعل  ا

5.،2 5 

52،2 15 

3.،2 51 

32،2 52 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

15-5. 5 18 1.8 

51-52 1. 53 53. 

55-3. 2 58 14. 

31-32 4 33 135 

35-4. 5 38 555 

41-42 1. 43 43. 

45-2. 8 48 384 

 .159 ـــ .2 ان ا مع
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4.،2 35 

42،2 45 

2.،2 2. 

 52=  5÷  .2)تا  انمس ط = 

 32،2انمس ط =      

 53ةذن: ان نما  الأم  = 53، م ) زه  52-51 :انفئ  ان نمان   الأمنى ه 

   43 =  ةذن: ان نما  انث ن  43 ، م ) زه  42-41انفئ  ان نمان   انث ن   ه :

ا  ن د ،   ثّ       انز ة انت  تستهل ه  انع ئل  الأ) ن    ن انز ة الأ) ند  سدنم  ً  ( 

 .، مانمس ط، مان نما انمسط انحس ا احس  ثب 

 انح :

 53ان نما  الأم  =                 43ان نما  انث ن  =    

 ئهة ا مع     ة انز ة انت  تستهل ه  انع 

  =18×5 +)53×1. +)58×2 +)33×4 +)38×5 +)43×1. +)48×8) 

 =1.8 +53. +14. +135 +555 +43. +384  =159. 

 33،8= .2÷  .159انمسط انحس ا  = 
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 32،2 ≈انمس ط                              

 

 

، مانمس ط، مان نما  ن)مات   دمظف  شد) ت ن  ختلفتد ن انمسط انحس ا ( ةذا   ن 5

 ظه)    انا م  الآت :     

 ان نما  انمس ط انمسط انحس ا  ع   ان مظف ن انش)  

 .58 .54 .55 .5 انش)    أ(

 ..3 .55 .54 .4 انش)    (

ةذا عُدد نة )ماتدد   ددمظف  انشدد) ت ن أ،    م ددق ان عدد  نت ن انخط تدد ن الآت تدد ن:                         

 على انت)ت  .   .2+  )   1،1=   )،    ص    .5+  )   1،5=  )ص 

أ( احسدد  انمسددط انحسدد ا ، مانمسدد ط، مان نددما ، ن دد   ددن  ددمظف  انشدد) ت ن اعدد  

 انتع   ؟

 

 انح :

 انمسط انحس ا  ع   ان مظف ن انش)  

 اع  انتع   

اع   انمس ط

 انتع   

اع   ان نما 

 انتع   

 325 3.8 584 .5 انش)    أ(
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 .38 335 314 .4 انش)    (

 ب   ك انش) ت ن  ع ً، احس  انمسط انحس ا  قا  انتع   ، ماع ه؟ ( ةذا ت

 انح :

 (.4+.5( ( ÷  .54×.4( + .55×.5انمسط انحس ا  قا  انتع    =   

                                 =135..     +95..    ÷   )1.. 

                                 =558..     ÷1.. 

                                =558 

 (.4+.5( ( ÷  314×.4( + 584×.5انمسط انحس ا  اع  انتع    =   

                                 =15.4.     +1525.    ÷   )1.. 

                                 =595..     ÷1.. 

                               =595 

 

 

 نلا م  انت )ا)  الآت :( 3

 59-55 55-54 53-51 .5-18 15-12 14-15 فئ ةان

 3 5 5 5 4 8 انت )ا)

 ا)سب ان نحنى انت )ا)  ا  ن  . ( أ

 

 

 

 

 انح :
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 13ان نما  =                                                

    ش   انتمز ع؟ (  

  لتم نحم ان   ن انح :

 احس   هً  ن: انمسط انحس ا ، مانمس ط، مان نما .  اـ( 

 انح :

 18،9 ≈ .3÷  255انمسط انحس ا  =    

 

 

 

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

15-14 8 13 1.3 

12-15 4 15 54 

18-5. 5 19 133 

51-53 5 55 135 

54-55 5 52 2. 

55-59 3 58 84 

 255 ـــ .3 ان ا مع
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    انت )ا) انت)ا انح م  انفعل   انعل  

14،2 8 

15،2 15 

5.،2 19 

53،2 52 

55،2 55 

59،2 3. 

 12=  5÷  .3)تا  انمس ط = 

   1،3  ≈  15،2 -انمس ط     

 18،8 ≈انمس ط    

 13، ان نما  = 13م ) زه   14ـ 15انفئ  ان نمان   ه  

( ط نادد  عددن عدد   انسدد ع ة انتدد    ضددمنه  .2 ، م( ط نادد ً .2اسددتطلعة آ)اء  ( 4

 الآت  ن:   ان مب    نة  مزع         انا من ن  نل )اس 

 انس ع ة انت    ض ه  انطه              انس ع ة انت  ت ض ه  انط نا ة    

 ع   انطه  ع   انس ع ة  ع   انط نا ة ع   انس ع ة

1 3  1 2 

5 2  5 15 

3 15  3 15 

4 1.  4 11 

2 5.  2 5 

 .2 ان ا مع  .2 ان ا مع

  ا))اً ةا اتك. ؟     ض  مقت ً أطم  نل )اس  انطه  أب انط نا ةأ ه    

‌6يوجد‌أكثر‌من‌طريقة‌منها‌إيجاد‌مجموع‌الساعات‌6أو‌حساب‌الطالبات‌الحل:

‌الوسط‌الحسابي‌6أو‌من‌خلال‌مقارنة‌الجدولين.
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            تدددم  علدددى علاددد  ان ا) دددة  ةن  تمسدددط عددد   أعدددما  ان ا) دددة  ددد  انعلاددد  ( 2

عدم اً.  هد   حدق ندك انت د    د   49 اً    يذا اشدت) ة علاد  مماد ة   هد  عم .2 هم

  ا))اً ةا اتك. تاته انش)   على علا  ان ا) ة؟ 

عدم اً، مانداعض الآخد)    دن أن  .2لا، لأن اعض انعل     ن أن تز د  عدن  انح :

 عم اً. .2 ن ص عن 

ام  الآت د ، ملأدنفه  ( ا)سب ان نحنى انت )ا)  نلتمز ع ة انما)          ن اناد 5

 م ق الانتماء:

 38-34 33-59 58-54 53-19 18-14 13-9 8-4 انفئ ة

 2 5 5 14 5 5 2 انت )ا)

 (  1ا م                                                 

 انح :

 

  ت  ث انتمز ع                                    
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 38-34 33-59 58-54 53-19 18-14 13-9 8-4 انفئ ة

 5 2 5 5 8 18 4 انت )ا)

 (  5ا م             

 انح :

  لتم نحم ان   نانتمز ع                                  

 38-34 33-59 58-54 53-19 18-14 13-9 8-4 انفئ ة

 4 18 8 5 5 2 5 انت )ا)

 (  3ا م              

 انح :
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 ان س ) لتم نحم نتمز ع ا                                

 اختبار ذاتي

(   )اة،  ن نمع الاخت  )  دن  تعد  ، ن د    د)   نهد  8 ن  انسؤا  (  ت من هذا 1

 ( ا ائ ، ماح   نه    ط لأح ح. ضع  ائ)  حم  ) ز انا    انلأح ح:4 

  ين ب = 15،  س م  8، ب، 18، 14، 9( ةذا   ن انمسط انحس ا  نل  ب انت ن  : 1  

               11اـ(          :ا ا الإ    

  س م :  11، 5، 4، 5، 2، 9( انمس ط نل  ب انت ن  : 5  

 5،2 (        :الإا ا      

 ،  ين ان نما   س م :8(  س م   19 – 15( ةذا   ن ت )ا) انفئ  ان نمان     3  

           12،2أ(       :الإا ا      

(، 52(  سدد م   59للأددف انثدد  ن أ(، معدد  هب  ( ةذا  دد ن انمسددط انحسدد ا  ن4   

(،  ددين انمسددط 32(  سدد م   59مانمسددط انحسدد ا  نللأددف انثدد  ن  (، معدد  هب  

 انحس ا  نلشعات ن  ع ً  س م : 

             .3أ(         :الإا ا     

،  دين ق  سده  ا   د   .3( ةذا   نة  )اد  انحد)ا)  ا   د    سلسد م (، تسد م  2

 م :  ه)نه  ة(  س 

 85 (          :الإا ا    
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 ( انمسط انحس ا  نلا م  انت )ا)  الآت   س م :5

 25 – 44 43 – 32 34 – 55 52 – 15 15 – 8 انفئ ة

 5 9 .5 9 5 انت )ا)
 

                      .3 (        :الإا ا   

م دد ن  ،15، 15، 12، ن، 9، 5( ةذا   نددة ان دد ب الآت دد   )تادد  ت)ت ادد ً تلأدد ع   ً 5

 ،  ين ق    ن ه :14انمس ط نتلك ان  ب  س م  

                  13اـ(        :الإا ا  

 

(، عُدد نة ان دد ب حسدد  ان ع  ندد  12( ةذا  دد ن ان نددما  ن ا معدد   ددن ان دد ب  سدد م   8

 ،  ين ق    ان نما  اع  انتع     س م :3  +  1،5انخط   الآت  : ص = 

                    51اـ(       :الإا ا 

 ( نلا م  انت )ا)  الآت :5

 أ( احس   هً  ن: انمسط انحس ا ، مانمس ط، مان نما ؟   

 انح :

 34-.3 59-52 54-.5 19-12 14-.1 9-2 انفئ ة

 5 2 4 9 5 3 انت )ا)

 انت )ا) انفئ ة
 )ة

  ) ز انفئ 
 ( 

 انت )ا)×  ) ز انفئ  
 )ة×   ) 

2-9 3 5 51 

1.-14 5 15 84 

12-19 9 15 123 

5.-54 4 55 88 

52-59 2 55 132 

3.-34 5 35 54 

 242 ـــ .3 ان ا مع
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 18،5 ≈ .3÷  242انمسط انحس ا  = 

 انت )ا) انت)ا    انح م  انفعل   انعل  

9،2 3 

14،2 1. 

19،2 19 

54،2 53 

59،2 58 

34،2 3. 

 12=  5÷  .3)تا  انمس ط = 

                14،2              1.               

 12)تا  انمس ط = انمس ط                                
               19،2              19 

 5،8   ≈  14،2 –انمس ط 

 15،3  ≈انمس ط  

 15، ةذن ان نما  = 15م ) زه   19 -12انفئ  ان نمان   ه  

(  مظفد ً  سد م  85 دن  ( ةذا   ن انمسط انحس ا  ن)مات   مظف  شد)     مند  3

( .1(   ندد )اً شدده)  ً. قدد))ة انشدد)    ددنح  مظف هدد  عددهم  شدده)     دد ا)ه  ..5 

  ن ن ). احس   ا مع ان)مات  انت  ت  عه  انش)   نل مظف ن شه)  ؟ً 

  انح :

   ن ) ..154=  ..5×  85 ا مع ان)مات  قا   نح انعهم  = 

   ن ) .1555=  .51×  85 ا مع ان)مات  اع   نح انعهم  = 

      ( شددددخص ألأدددد اما ا دددد)ض انسدددد)ط ن ادددد)اء .2علددددى   حلأدددد ئ  ةأا) ددددة ( 4

أسددددامع  ً،          مسددددالة عدددد   علدددد  انسددددا ئ) انتدددد   سددددتهل ه   دددد  شددددخص  انتدددد خ ن

    انا م  الآت :   نة     

 14 -15 11 -9 8 - 5 2 -3 انفئ ة
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 .5 13 15 2 ع   ان  خن ن

   نلتمز ع؟ا)سب ان نحنى انت )ا)أ(   

 انح :

 

 

 

 

  

  ) 

لأددددددن

 ف انتمز ع م ق الانتماء؟

 13، ان نما  =  32،.1 ≈،  انمس ط    9،88 ≈انمسط انحس ا  انح : 

   انتمز ع  لتم نحم ان س )ةذن:   

( ةذا   ن انمسط انحس ا  نعه  ة طلاد  انلأدف انثد  ن  د   د    انللد  الانال ز د  2

ن ع  نددددددد  انخط ددددددد  الآت ددددددد :                    (. عُددددددد نة انعه ددددددد ة حسددددددد  ا155 سددددددد م  

 .9  +  2!؛ ص = 

 أ( احس  انمسط انحس ا  نعه  ة انطلا  اع  انتع   ؟   

 انح :   

 .9( + 5÷  155=   انمسط انحس ا  نعه  ة انطلا  اع  انتع   

                                                =51      +9. 

                                                =121 

 (. ب عه ته قا  انتع   ؟152ألأاحة عه   أح  انطلا  اع  انتع    تس م     (

 انح :
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‌.9  +  2!؛ ص = ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

‌.9  +  2!؛‌‌=‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌165

‌  2!؛‌‌=‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌75

‌‌151=س‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

 .12=  قبل‌التعديل‌‌‌إذن:‌علامة‌الطالب‌‌‌


